杨松年教授采访记录

受访人：杨松年教授 （新加坡国立大学中文系退休教授）（Y）
采访人：施彦 (S)
时间：2012年3月31日

地点：杨松年老师住所
誊稿人：施彦 

校阅人：黄贤强
S: 为了了解您的成长和后来的学术之间有没有关系。首先想了解一下您的家庭。

Y: 我有四个弟弟，一个姐姐，一个妹妹。父母亲都已经过世了，我是家里的老大。我有三个男孩，我太太过去在小学教书。三个男孩，一个在日本公司，现在掌管该机构在中国大陆的业务，一个在新加坡医药界，另外一个在新加坡金融界。
S: 您的家庭有和中国有关系吗？
Y: 有关系的话，就是我的老大和老二，老大现在在中国经营日本公司的生意；老二是新加坡国立大学的医学士，后来到南京中医药大学完成他的博士学位。
S: 学的是中医？

Y: 在中国学的是中医，现在他是中西合璧。我的家乡是福建，是挨着厦门的同安。我父亲从同安过来，很早就灌输我们要热爱家乡，所以我和我的几个弟弟都参加了新加坡的同安会馆。我曾经是同安会馆的副主席，协助新加坡同安会馆主席孙炳炎先生，跟他一起发起组织世界同安联谊会，和家乡同安的政府一起进行世界联谊的工作。除了新加坡、大陆、台湾、香港、马来西亚之外，世界好多地区都有参加。我们把世界同安的乡亲一块带到同安去，跟中国家乡沟通、交流。
S: 老师是什么时候加入同安会馆的？
Y: 应该是1990年左右吧，或者更早。
S: 小的时候兴趣什么？
Y: 小时候，我就读的学校是爱同小学。爱好集邮。
S: 这个谁办的学校？
Y: 是福建会馆办的。小学毕业之后，就到华侨中学，当时是没有所谓“华初”，华侨中学设有初中部，高中部，我的初中部高中部学习都在华侨中学完成，华侨中学也是福建会馆办的。
S: 当时的小学是几年？
Y: 小学是六年制。

S：中学？

Y: 初中三年，高中三年。三三制。
S: 当时的华文老师是什么样的人？
Y: 华文老师应该是本地的老师吧。小学的印象比较模糊了。但是很清楚的就是，在中学，给我印象最好的老师反而是数学老师，我当时数理成绩不错，数学老师叶文祺老师和高雅思老师都给我很好的督导，留下深刻的印象。
S: 他们都是本地人吗？
Y: 两位都是本地人。
S: 那当时爱同小学和华侨中学的老师也大部分都是本地人。
Y: 对。
S: 当时有没有对您以后从事的工作有影响的人或者事情？
Y: 我中学数理成绩好，按理应该进入理学院攻读的。我父亲虽然是一个商场职员，但是他的旧学根底很好，四书五经都很熟。平时到处参加灯谜活动之类的，都是跟旧学有关，他给我的影响很大。所以，当要进入大学的时候就面对一个抉择，到底要读数理，还是文学，两边都投考了。新加坡大学，我报了数理。南洋大学，投考中文系。但是，当时新加坡大学，因为我们是华校生，要读新加坡大学，还要读一个先修班，然后才能读本科班。而在南洋大学因为直接考入中文系。我就选择南洋大学中文系。
S: 那父亲这个旧学是跟谁学的？
Y: 他自学成功的。
S: 自学的？
Y: 他自己也写文章，还出了一本书。
S: 那当时为什么想选择南洋大学中文系呢？
Y: 就是父亲的影响。在中学的最后的几年，我突然间对写作很有兴趣，连续写了不少的散文，自己感觉也蛮不错的，就希望在这个方面发展。当时中学，我们的学校，是文理不分科。就是说，不管怎么样，大家都要在同样一个系统里面去竞争。你要拿很好的成绩的话呢，如果你的数理成绩不好，就很难名列前面。因为文科最好的也只能得个八十分，数理成绩则可以达到九十、甚至一百分。我那时竞争心很强嘛，所以在数理方面，我花了很多功夫，也得到很好的成绩，兴趣自然不小。当时的数理学习对我后来的文学研究有一定的影响，量化统计在我的研究工作中发挥一定的作用。
S: 那当时，南洋大学人文类还有什么专业？
Y: 南洋大学的中文系吧，当时称为中国语言文学系。南大中文系给我的感受跟体会非常非常地大。当时在南大执教的，很多是来自台湾的老师，这些老师在学术方面相当不错。我个人也是在南大才开始决定以后要继续做研究这一条路，也就是在文学方面研究的一条路。我在南大中文系文学的成绩都很好，毕业的时候，是班上金牌奖的得主，这让我对学术研究的信心很大。南大，确实是一个能让你对中华文化有深深体会的地方。
S: 老师记得当时有开设什么样的课程吗？
Y: 当时的课程嘛，其实是非常传统的一般的中国中文系的课程。说起来更加接近台湾的国文系。国学概论啊，哲学概论啊，史学通论啊，这是第一年的课程。第二年级以后还有中国新文学、中国文学史，以及诗词等方面的文体探讨。之外还有中国文学批评、逻辑学。当时南洋大学还鼓励我们学生除了读本科之外，能够选修辅系，那我选了历史为辅系。历史科目的学习，实际上也促成我的研究偏向文史研究。同时看问题时也不仅仅是从一般文学系的学生的角度来看，这一点，如果有机会谈研究方法的时候我们再详细来谈。
S: 那当时历史系用的是中文还是英文？
Y: 中文。
S: 历史系也是中文的。
Y: 历史系只有一门课用英文，因为那个老师不懂得中文，应该是东南亚历史吧，是用英文教的，其他都是用中文。南大当时都是用中文的。
S: 后来的本科毕业要求写论文吗？
Y: 本科毕业，是有。不过不是很强调。
S: 当时有参加什么学生的社团吗？
Y: 当时我参加的是中文学会。我不但参加社团，还是负责里面的研究股。在中文学会期间，我们跟一些同学，一起搞一个马华文学资料室，是当时很受到注意的一个研究资料和收藏的中心。
S: 老师您和同学一起收藏马华文学作品？
Y: 我们到处搜集。
S: 到处搜集，比如说报纸？书籍？
Y: 主要是书，当时还没法买报纸，因为都是自费在做。没有经费，到处劝作者献捐。这个马华文学资料室，跟我后来做新马文学研究，毕竟还有点关系。
S: 后来为什么想到要读研究所？
Y: 我毕业的时候，当时南大毕业生找工作不容易，我虽然成绩优秀，最后还是找到劳工部的一份工作。现在很多外国人到新加坡来要拿工作准证，我在工作准证开始实施的时候，就在那边工作，在劳工部工作，差不多是从1964年一直到1968年，先后有四五年的时间。做公务员过程中，有一个人对我影响很大。他是当时新社的社长李廷辉先生，教育出版社出版一套《新马华文文学大系》，总主编就是这位李先生。李先生当时在教育部担任副署长，职位蛮高的。我工作的地方工作准证局当时在东陵路的一间英式样楼。工作地方中午吃饭比较困难，必须经过教育部下面到附近的太丰饼干厂那边吃饭。一次在路上碰到李先生，他听说我在准证局担任执行官，他说，可惜，你不应该在这边，应该去读书。我就说我家里需要我做，我们家里非常困难，父亲小职员，母亲没工作，我孩子才十个月而已。结果他还是鼓励我，回去突然打电话给我，说已经约好了新大的教授，也是中文系的主任林徐典先生，叫我去见见他。我就去看看吧，结果到林教授那边，表示我想继续读书的意愿。林教授就讲，南大毕业的，一贯的，读我们这边，都是从二年级读起。二年级，三年级，拿到荣誉学位，然后读硕士学位，我听起来，本来是抱着还有一点信心希望能够读书，结果失望而归。因为我觉得没有必要这样做。特别是，当初考的成绩很好，年少气盛。所以我就跟李先生讲我不想从二年级读起。李先生讲不要紧。不久他又打电话给我，说明天送个表格给你，去填填申请英联邦奖学金。当时我们读书只有两个选择，一个是到台湾去，一个是到香港去，大陆不能去，45岁以前是不能到大陆去的，政治嘛，当时拥有一些人民出版社的书都是不允许的。我跟家里人讨论，大家都说试试看吧，反正机会不大。因为还没有颁发英联邦奖学金给南大毕业生去深造的例子，有，都是新大的。我就申请了，申请之后，没想到，我拿到了，1968年我就到香港去读书。所以，我本身几经周折。
S: 为什么去了香港，没有去台湾？
Y: 因为英联邦奖学金，只能到香港去。另一个，老实说，我家庭还是不好。到台湾的奖学金额很少，到香港，基本上可以维持。
S: 当时香港的学校，申请的时候已经决定了？
Y: 不，我们这边申请要通过公务员委员会，公务员委员会要把资料交给香港的大学。香港大学同意了。之后，香港教育部就写信告诉我到香港去。当时到香港，是教育部人员来机场接我。
S: 专业也是那个时候决定的吗？

Y: 专业，是在申请的时候就申请专业，开始我就申请中国文学，到了那边跟导师讨论之后，选择中国文学批评。
S: 您的导师是？
Y: 导师是黄兆杰，已经去世了。
S: 所以您后来的研究方向是和导师讨论了之后，从文学变成了文学批评？
Y: 文学批评是文学中的一个区块，属于文学范围。

S: 后来老师的论文主要是做哪一方面的？
Y: 我们这位黄老师是比较年轻的，我的硕士论文跟他讨论之后，他当时就提出一个方向，希望我能够从语义学的角度，来分析中国文学批评的一个学者王夫之的诗论。他叫我看了很多关于西方语义学的书，这个对我帮助很大。做法就是把王夫之诗论著作里面的一些主要用语找出来，然后根据他的用语在不同地方的应用，分析这些用语本身的特别内涵。他为了让我更清楚需要做些什么，介绍了一本书给我看。这本书叫做Mencius on The Mind，作者是英国人，他到中国作研究，选择《孟子》来做。外国人看到中国古书感到非常头痛。比如孟子一本书里面，很多地方就提到“性”，这个是“性善也”，那个都是性。外国人要搞通古文的话，跟我们不一样。他们必须要弄懂每句话，每一个词的意思，他就把《孟子》书里面的“性”字在不同地方的应用作了很仔细的分析。分析了之后，他就来谈《孟子》整个思想。这个给我很大的启发。能不能用同样的方法来看王夫之的《诗论》呢？于是我把王夫之里面的一些词，“性”啊、“情”啊、“神”啊、“韵”啊、“气”啊、“势”啊，大概有六七个主要用语，收集起来，然后再拆开，在每个地方去分析。奖学金两年，我花了一年零一个月还在搞这些东西，心中有些焦急。但是，等到我把主要用语里面的那些个词义字找出来之后，王夫之的整个理论系统就找出来了。所以后来我花了三四个月就把论文写出来。这个方法是老师给我的，很有用。后来，我写一些文章，例如分析元好问的《论诗三十首》之类的东西，都采用同样的方法，结果都能得到令人非常欣喜的结果。所以，这个对我来说，无形中是找到另外一个很重要的研究方法的一个桥梁。
S: 那当时文学批评的研究方法是什么？
Y: 我就是用语义学的方式来做。但一般上，大家在谈文学批评的话，就是在看这一段话表达什么意思，那一段表达什么意思，然后就把某某人对什么的意见，如对情感表达的意见，把它找出来分析。结果我觉得只能见到单棵树木，不能见到整个森林。
S: 当时香港大学的老师是什么样的情况？
Y: 我这个老师是拿奖学金到英国牛津大学的博士生，他的老师是David Hawks教授，一位研究杜诗、楚辞和翻译红楼梦的学者。黄老师了解那样的系统，他的博士论文也是在谈中国文学批评当中的一个“情”字，以及“情”在历代的理解，他是从纵线来谈。而我则是用这样一个方式做个案的研究，结果大家都觉得还蛮不错。

S: 当时香港大学其他老师是什么样情况？
Y: 当时香港大学的制度只有一种，MA by Thesis, 只是写论文的硕士学位。所以我基本上不需要去听课，听课全凭自己的兴趣。我在港大的主要时间多数是放在找资料，写论文，不过，有个老师的课，我倒是去修了。这个对我帮助很大。他叫做黄六平，曾经在南洋大学教书。但没有教过我，不过知道我是南大毕业生，给我们热情的接待。我知道他很有学问，就去上他的课。他也很热心，两个礼拜就叫我去他的家，要我点说文段注。他是研究文字学的。他跟我讲，不要忽视段注，段玉裁的整个《诗经》学问都在这里头。我跟他读书，很有收获，也写了几篇关于文字训释的文章。但更重要的是对我后来的教学有很大的帮助。
S: 在香港大学有没有参加什么社团？
Y: 基本上没有，不过，我跟本科的学生关系都还不错。
S: 插一句话，刚才的两位黄老师，他们都是香港人吗？
Y: 黄六平老师应该从大陆到香港，然后再从香港到新加坡来教过书。黄兆杰先生，应该是香港出生，然后到英国留学。黄先生的英文很好。
S: 哪一位黄先生？
Y: 黄兆杰，黄教授，英文很好。他也在文学批评做了很多工作。他把《文心雕龙》整个翻译成英文。除此之外，王夫之、叶燮的诗话，他也翻译成英文。有好几部翻译文学批评的著作出版。在西方汉学界，是受到高度重视的学者。
S: 老师两年就从香港大学中文系毕业了？
Y: 我在那边两年，我读完之后，就准备回来。老师就跟我讲，为什么不再读呢？我说我要照顾家里。（他说）你这样子，不妨试一试吧。我就试一试，平时作研究，基本上是在香港冯平山图书馆。图书馆藏书很多，文化史、文学批评的等等。读书的过程中，发现文学批评史的写作出现很多的问题，就跟老师谈，他说你可以填写这个研究计划啊，应该有系统地把你的意见整理出来。（我说）试试看吧。就填了表格，申请读博士学位。因为我们到香港的留学生，还没有被选读博士的先例，结果没想到在遴选的时候，那年只接受一个博士生，而就是我。所以，很幸运的有继续修读的机会了。
S: 老师还是黄老师吗？
Y: 对，对。
S: 当时博士几年？
Y: 博士，应该是三到五年吧。
S: 当时博士做的是什么题目？
Y: 我刚才有提啊，我做王夫之研究的时候，从前人的研究，发现研究中出现了很多问题，一方面是资料收集的问题，另外一个就是研究方法上的问题。资料收集出问题，撰写方法也出了问题的话，文学评论史的写作，批评史的写作，当然也就有偏差。当时就提出一个题目：从明末清初诗论发展历史来谈文学评论史写作的问题。当时博士论文题目定的不好，后来出书的时候，我就把它改成这样一个题目：《中国文学评论史编写问题研究》。我用明末清初一两百年间的诗论作品作为议题来说，主要谈两个方面，一方面是研究方面问题，什么叫诗论，什么叫文学评论，如果我们把定义确定下来的话，就是讨论或者评论文学作品的问题的作品，就是文学评论的话，那么我们就应该把所有有关的资料摆在这里面去。评论呢，评论在中国有什么特色，一般人谈评论呢，只是选择诗话、诗评，或者书信、序跋，但是有一个很重要的体制，一般文学批评史有时候只是提一下，很少做全面研究，就是选集。我看到这一点，就提出选集是文学评论很重要的一环，《四库全书》分类，经史子集，集部先总集，总集后选集，诗文评论不过是条尾巴。中国文坛有地位的文坛领袖，多数会选集作品来引导当时的文风。钱谦益有《列朝诗集》，用选集来打前后七子，王渔洋提倡神韵派，就选编《唐贤三昧集》，沈德潜支持前后七子而选《明诗别裁集》。前后七子提倡，诗必盛唐，文必秦汉，不读宋元书。不读宋元书只是他们在序里面讲的几句话，到底是怎么一个情况，没有人知道。但是，你看后七子李于鳞选的《古今诗删》，古指汉代到唐代，今指明代，而宋元不选。为什么，他们看不起宋元。当时，选古唐诗、明诗风气非常盛，可以说左右了明代诗学的发展，引导了诗创作的一个主流。所以，我在谈到文学评论，特别强调选集的重要性。那选集应该怎么去研究呢，一首首诗列在里边，唐诗三百首，就三百首摆在那儿，要怎样研究？怎样看出这个选集的标准？中学喜欢读的数理就派上用场了。数量统计运用显示，那个选集选什么人诗最多，显示对有关诗人的重视。我把王夫之、钱谦益、沈德潜的选集作品拿来比较。一比较，就发现个选集选诗最多的十名诗人，都不一样，很有趣。这是诗学的范围，资料的范围。因此，后来我就写了一篇文章，强调中国文学批评研究的其中一个方向，选集研究。文章刊登在台大的《中外文学》。后来，北大一些朋友，加上香港科大的一些朋友，他们出版一本集刊叫《文学史》，第一期就叫我写《选集的评论价值》这样一篇文章，资料选取对文学评论史的撰写，是非常重要的。至于研究方法，这儿就不谈了。

S: 那当时博士生也是只是写论文吗，不用修课？

Y: 对。我在那边攻读博士学位需三年到四年，但是我只读了半年之后，新加坡的公务员委员会就催我回来服务。而且听说我可能会分配到移民厅去工作之类的，当时我就觉得一回来恐怕要中断学业。所以我们当时读书很多曲折，不是那么顺利。于是一方面写信向公务员委员会要求继续修读，公务委员会同意了，但是在一年后又要向南洋大学报到。香港的导师帮我，他看到研究生修读准则说修读高级学位需要至少留港两年，准则只说明高级学位的要求，并没有特别说明什么学位，他看到这一点，说我已经居留香港修读硕士学位两年了，应该可以离开香港回去自己写论文。因此他准许我回新加坡写论文。条件是三个月到四个月，要去香港报告我的进展。约三年多，我就把论文写出来。

S: 那回到新加坡之后，是在？

Y: 我到南大去报到。到南大工作。当时，我刚好30岁。

S: 那在香港读博士期间也没参加什么社团？ 
Y: 第一年忙着找资料，一年后就回新加坡，因此有关博士论文的研究和写作主要是在新加坡进行的。当时一方面写论文，一方面教书，很苦，那段期间我得了很严重的胃溃疡。回来时的第一年，大学就叫我接台大教授屈万里教授的课：诗经。这科目给我的挑战最大，为这门课，我重新看段注、编写自己的教材。当时又要备课，又要教书，又要写论文，那几年搞得很苦。

S: 学校为什么要求您做台大老师的工作？

Y: 屈教授约满要回去台湾。

S: 等于说您接手他的工作。然后就在南洋大学中文系就开始教书。

Y: 对。除了诗经外，还有其他的科目。
S: 那当时南洋大学中文系的学生是什么样子的？

Y: 中文系学生多是本地学生。

S: 他们大部分也是华校上来的？

Y: 都是华校生，而且程度都不错。例如我第一年教的学生中，谭幼今（尤今）、彭士灼就很不错。后来请我做他们荣誉论文的导师，成绩很突出，毕业后在文坛都有非常突出的表现。

S: 老师在南洋大学教书的时候参加过什么学术组织吗？

Y: 校外的学术组织，我参加了新社，但是没有什么积极活动；亚洲研究学会，我参加了，担任他们的副会长吧。当时跟几位亚洲研究学会的理事、在推动本土研究，做了一些工作。

S: 老师为什么要加入这些社团和组织？

Y: 我算是很早拿了博士学位回来的，回来后，一方面觉得有义务参加本地的一些学术组织，帮忙推动一些工作。而且朋友也积极地邀请。另外，一些机构负责人也找我帮忙一些工作。我1974年回来，回来后第2年、第3年，全国职工总会就请我去，担任他们华文机关报顾问，后来变成该机关报主编，做了总共七八年吧。新加坡当时还有另外一个组织，这个组织主要出版新加坡主要教科书，但是对推动文学也不遗余力。负责人是杨子国国会议员，后来接任的是另一位国会议员何家良，他们顺应文坛要求，要出版文艺作品，请我去担任审查咨询委员会的主席，其他的委员包括新大的代表陈荣照、南洋商报的谢克，还有《星洲日报》的代表吴锡，一起推荐出版了好多文学书籍。也因为跟教育出版社的关系，何家良先生建议出版一本大型的文艺刊物，刊物的决定出版乃鉴于新加坡文学刊物很少，而且寿命很短，分量很薄，这本大型刊物叫《新加坡文艺》季刊，一年四期，编委会，我担任主编，其他委员有叶昆灿（骆明），现任新加坡文艺协会会长，王润华，谢克、杜珠成，陈川强。后来《新加坡文艺》季刊发展为新加坡文艺研究会。《新加坡文艺》季刊的出版，对新加坡文学发展影响很大，这是一个标榜不分文艺阵营的刊物，当时现代派和现实派作者斗得很厉害，但我们不分彼此，一律容纳两方面的文稿。这刊物出了二十期后，经营者教育出版社打算私营，为了争取这份刊物出版，建议我们注册名为新加坡文艺研究会，现在新加坡文艺协会的前身，新加坡文艺研究会的创会会长就是我。创会之后做了很多事情，包括举办国际文艺营，跟《星洲日报》、《南洋商报》合作，姚雪垠、萧军、萧乾等好多中国作家都受到邀请，比较年轻的闻名作者王安忆等也被邀请过来。
S: 那老师在学校教学的情况呢？在老师教学这么长的时间里面，有没有觉得学生有什么变化？

Y: 变化很大。我非常喜爱南洋大学那一个阶段教学生活。在那个阶段，学生不只是读书而已，他们对中文有着很大的热情。比如说，有个学生，现在常在报纸上写文章的周望桦，就来问我除了上课以外，能不能做一些工作？我就和他一起研究新加坡早期报纸刊物，一起发表。我不把他当成学生，很多人就是学生帮你做资料，做了资料之后就用你的名字，我就把他名字放在一起发表、出版，他受到很大的鼓舞。后来南大合并，他们一些学生就跟着我，那时候我在新加坡社区组织里面帮忙一些工作，就一起到阿裕尼联络所，组织一个阿裕尼文学创作与翻译协会，我们在那边搞文学出版，搞诗乐，当时南大有一个组织南大诗社。我是他们的顾问。诗社的成员，如报馆的副刊主任潘正镭、总编辑杜南发，都是诗社会员，也到阿裕尼来推动工作。南大诗社当时一项工作，就是他们自己写诗，自己作曲，仿效台湾校园歌曲那样，搞诗乐。诗乐在南大举办一些演出，但是到了阿裕尼，就更发扬光大了。我们搞了三次演出，在维多利亚剧院举行。

S: 为什么选择阿裕尼？

Y: 因为我是联络所的主席。找人赞助、找地方方便。

S: 当时学生写诗是新体诗，还是旧体诗？

Y: 新体诗。

S: 当时南大中文系有教科书吗？

Y: 自编教材。

S: 都是老师自己编？

Y: 多数是自己编。

S: 没有固定的一些教科书？

Y: 多数没有。
S: 自编的教材，这么多年有没有什么变化？

Y: 像我的教材，每年差不多我都会改变。我的课数有限，但资料很多，所以常常得变化。

S: 老师开什么课？

Y: 我在南大开《诗经》、《中国现代文学》、《新马华文学》，还有《中国文学批评》、《诗选学》。
S: 这个开课是学校要求的，还是自己要开这样的课？

Y: 当时南大尊重老师们的兴趣，但是有一些必修课或者一些主要课，如果学校需要你来教的话，就应该义不容辞。

S: 老师有指导学生论文吗？

Y: 我在南大、国大指导论文很多。如果荣誉学位论文、硕士学位论文、再加上念博士学位论文，应该超过四五十本论文。

S: 主要是什么类型的题目？

Y: 主要是“中国新文学批评”和“马华文学”。

S: 学生在做论文的时候是由老师选题，还是说学生自己说我要做这个？

Y: 多数是我先选一个题目，问他们行不行，让他们先去看，可以的话，接着就做了。

S: 当时的教学方法是什么样子的？ 
Y: 上课、辅导，跟国大一样。

S: 还有助教课？

Y: 没有，辅导不是助教的工作，由老师自己辅导。

S: 本科也是老师自己辅导？

Y: 对。

S: 那研究生课是以讨论为主吗？

Y: 南大时候的研究生课还不是非常的发达。基本上是写论文为主，还需要上一些课，也有一些辅导课。

S: 当时南大中文系的其他老师是什么样的老师？

Y: 有些是本地毕业的老师，有些是外面聘请的，外面聘请的以台湾为主。

S: 本地聘请的老师有没有在外国学习？

Y: 一些没有，不过不少出国留学。

S: 当时是本地的老师多，还是外地的老师多？

Y: 比例应该是一半一半吧。

S: 当时中文系，是叫南洋大学中国文学研究系？

Y: 不，叫中国语言文学系。在南大，文学、历史系是分开的。基本上国大沿用新大的旧制，中文系有点像西方的汉学系。南洋大学是非常传统的中国学制。

S: 老师自己研究多年，有没有研究上的变化？

Y: 我原本是研究中国文学批评的，在这方面花了很多时间。在香港读书的时候，有位新加坡驻香港公署高级官员跟我提起，希望我回去后多研究本土的东西，不要只是在研究中国文学。我当时表示说新马文学的范围很小，跟中国文学的博大精深相差太远，因此不太接受他的意见。但是回到新马之后，特别是我在编《新加坡文艺》时，（觉得）一份刊物除了文学作品之外，还须要有文学研究的内涵。但看了当时的文学研究著作，发现问题很多，显然本土研究需要一些人来做。因此开始从战前的新马文学做起，找副刊，积极地投入，我的研究方向在中国文学批评之外，又多了一项。这项研究让我感受到新马研究跟中国有很大的不一样，需要从另外的角度来处理。写文学史的人很容易找一些文学作品，按照分期连串起来书写文学史，认为这就是文学史，我不同意这种意见。我读历史，看新马文学发展常从另一个角度，我很快把握到一条线，早期所谓的新马作者都是从中国南来在这边定居，定居前后的心态有很明显的变化，而且这种变化不是突然的，是逐步发展的。从文学作品中看到早一个时期文学作者，他们来到新马后还是怀念中国、故乡，中国的侨民意识非常重。但到这边对这个地方渐渐熟悉之后，开始决心建立本地的文学，所以在1920年代末期他们提出建设南洋色彩的文学。后来他们觉得用南洋来说明这个地区的文学不恰当。就提出了马来亚文学，现在所称呼的马华文学在1930年代才出现。由南洋色彩文学到马来亚文学，是本土意识的一个显明的发展，我看到这种发展，并把它归纳成为文学发展的主线，用它作为文学分期标准，我的文学史就是这样写出来的。我也这样教学生看文学的发展。
S: 当时文学批评关于这块的研究情况是怎样的？
Y: 本土文学当时有几部著作，最出名的学者是方修，方修基本上采取现实主义的角度来处理文学，非现实主义的就不在他讨论的范围，甚至称为被批判的对象。我用本土色彩、本地意识的形成和发展就避开了这样的问题。第二，在谈文学方面，过去人都以萌芽、兴盛、转变、衰亡，起承转合这样的逻辑来看问题。我用本土化的行程和发展就可以跳开这个逻辑。看本地意识的变化就必须观察知识分子的心态变化。所以我紧紧抓住文学作品的作者、理论或者批评者等知识分子的心态，勾勒出整个文学的发展。
S: 在这个问题上，有没有和同业的人发生过讨论？
Y: 基本上没有，听到的喝彩声多。像日本马华文学学者今富正巳教授，在他出版的书里面好几篇文章提到我的分法。目前写独立以后新马文学发展的欧清池先生基本上也是肯定这种说话，他从知识分子的心态来讨论独立后的新马文学。我倒是希望能听到一些不同的声音。
S: 研究过程中有困难的地方吗？
Y: 因为我谈的是战前文学史，作品的获得很难，需要到缩微胶卷室看资料，旧报纸遗漏缺失的地方很多，我花了很多时间看缩微胶卷，几乎把副刊文章的作者姓名都记录下来，后来很多战前的中国作者回去了，就很少知道他们在新马发表的东西，有些手头上没有资料的就和我联络，有些资料不齐的也和我比对。举例说王安忆的父亲王啸平，战前在新加坡非常活跃，文章不少，所用的笔名很多。那年他来新加坡找我，知道我有一些他的资料，在比对中发现我的资料比他搜集的多。只要给我当时作者所用的笔名，我可以把资料拿出来给他看。
S: 根据笔名，如何确认是谁写的？
Y: 唯一的方法就是我去找原作者，我为此上大陆几次，或者到马来西亚去，找作者跟他们谈。不过这里面有时也出现一些问题。有时作者记忆不好，常把别人的名字算成自己的，还有遗漏的。不过从资料中也可以找到一些证据。比如我和王啸平比对文章的时候，我说某篇文章是他的，他说不可能，因为文章所用的是英文的SP，他们反殖，不可能用英文的笔名。我坚持那篇文章是他的，因为那不是一篇孤立的文章，我就把前面后面的篇章找出来。他终于承认是他的，但说是编者给他乱按的。比对笔名与作者困难多多，有个作者用了至少四五十个笔名。
S: 在副刊和文学批评之外，老师还有哪些研究兴趣？
Y: 我紧紧地抓住这两块。而且我研究选集，用量化，编者每天出版的一篇一篇做跟选集一样，用量化可以看出副刊重视的作者是谁，重视的问题是什么，看编排，什么文章在重要的位置，什么文章在白边，这些都是可谈的。
S: 研究的同时，举办过会议么？
Y: 一方面自己到国外参加会议，一方面和他们联办会议，或者是在新加坡发起一些会议。在我担任新加坡文艺研究会会长的时候，第一次的世界华文文学会议就在我担任会长期间召开的。当时我们的口号，是现在大家常用的“要让新加坡走向世界，先让世界走向新加坡”，当时邀请来的有美国的白先勇、香港的刘以鬯、印尼的黄东平、马来西亚的方北方。除了这个会议以外，还有作家会议、亚细安文学会议、跟厦门大学联办的会议东南亚华文文学会议现在还在继续。
S: 会议的经费来源？
Y: 到处申请、捐助，李氏基金对我们帮助不少，当时还有文化基金，现在恐怕没有了。
S: 他们为什么愿意投钱办学术会议？
Y: 投钱是不容易的，但是新加坡有些人知道是华文的东西还是肯出钱支持的。当然新加坡不如马来西亚。马来西亚有独立中学、南方学院等都是民间出钱，认为民族教育是非常重要的。新加坡人和马来西亚心态不一样，但是对华文教育还是有些人或者是团体会出资支持的。
S: 研究时候的经费来源呢？
Y: 南洋大学那时候做研究没有什么经费，也不需要什么经费，一支笔几张纸，也没有电脑的问题，全部是用卡片来整理资料。
S: 有没有哪些时期经费比较多，哪些时期比较困难？
Y: 来国立大学之后可以申请一些研究经费。不过我申请经费做研究的不多。
S: 会议经费呢？
Y: 我在南大曾经拿到过Commonwealth Fellowship，到英国研究半年，我把大英图书馆所藏的新马报刊资料记录带回来，在南大所得的其他研究经费不多。在国立大学，可以申请开会经费，或者日本的基金，在日本学术机构巡回访问。
S: 主办会议的经费呢？
Y: 都不容易。钱多就会出版会议论文，请多一些外地学者，没有钱就只开会，本地的学者自己登场。
S: 学校的教师当时很少大陆来的？
Y: 南洋大学时候很少，国立大学之后才多。早期访问学者也不多。
S: 学术研究中有不可以做的吗？
Y: 我研究的是中国古代文学、新马战前文学，接触敏感的问题不多。在新加坡不要特别去挑种族语言问题的话，其他应该是可以谈的。
S: 政府在新马文学这一块没有特别的约束？
Y: 教育出版社、国会议员都很支持推动，到现在我还没有感觉到有什么特别约束。
S: 社会上很支持马华文学吗？
Y: 社会上除了文艺界，或者对文艺有兴趣的人之外，多也不太留意文学这种东西。新马这边很多捐款是靠人气。
S: 新加坡建国之后提倡本土意识，在文学上有反映吗？
Y: 没有明显的，我在阿裕尼文学创作与翻译协会活动期间，曾经举办一次文学史展，将不同阶段的文学现象立体化，用图片、道具、摄影呈现出来，直到1965年。主持开幕的就是后来是总统的王鼎昌。王鼎昌先生在致辞中提出本地意识今后的发展，在文学应该叫做建国文学，可能很接近你说的本土意识。只是提出，也没有得到太大的回应。除了当时一段时间文艺界有支持之外，现在很少听到。“建国”这两个字在我看来太广泛了，时间跨度太大。
S: 现实的政治没有影响学术研究的发展？
Y: 我们倒是希望他们多付一些研究经费。我研究方向还有一个很大的改变，我在2000年到佛光大学教书，他们要我教两块：中国文学批评和新马文学，我当时带着很大的雄心想要去那边介绍新马文学，上课的主要是研究生，人数不少，有二三十个。我发现开始时学生反映不好，只是个别几个同学有兴趣而已。我一方面讲课一方面检讨。这和我们的心态有关，我在新加坡，我认为新马文学是中国、台湾以外，甚至比香港更重要的一块，应该很多人有兴趣。这种看法到台湾后彻底破灭了。当时台湾学生热心推动的是台湾文学，在那个台独有一定势力的陈水扁时代，学生喜欢的是台湾文学，新马文学很难有市场。反而是我那个本土意识的形成和发展的理念，很受到注意。当时台南有个作者还写台湾文学的本土意识的形成和发展的著作。由于学生对新马文学兴趣不大，我觉得应该改变方向，第二年我就把我的课改成世界华文文学，将新马文学放在世界文学当中来谈新马文学跟中国文学的关系、新马文学跟台湾文学的关系，新马作者与中国大陆、台湾来往的关系。这一门课后来更进一步发展成另一门文学传播的课程，我从传播的角度，当文学为流动的现象，文学文化是有生命地发生发展，可以从中国延续到这边，到了本地又可以跟本土文学冲突、融合。我从这个角度谈文学，才唤起了同学的兴趣。我在台湾做了几项工作，成立世界华文文学研究中心，出版联络世界华文文学作品，建立世界华文文学研究网站。虽然只有8年在那边，但是佛光大学世界华文文学研究中心成为台湾研究界一道靓丽的风景。
S: 在台湾得到的支持会比较多吗？
Y: 我经常在台湾、新加坡间来来去去，没有时间申请太多经费，但是几次活动都得到教育部支持。比如，我为了让台湾学生亲身了解新马文学，搞了游学的活动，请台湾的老师和学生一起到这边来，在新加坡国立大学开会之后，带他们到新山古庙，这是整个民族教育的发源地，古庙来筹钱支持教育，从那边开始看，然后到宽柔小学、南方学院，马六甲培风中学，之后到吉隆坡访问拉曼大学。结果台湾的老师很受感动，回去之后组织了台湾南洋学会。另外在台湾还有一个好处，在华文出版方面比新加坡、大陆容易。
S: 在新加坡教书前后学生有什么变化？
Y: 早期课程和活动学生回应比较多，可能因为当时学生都寄宿在南大，搞活动很方便。南大合并之后他们甚至到社区里面去推动文学。后来的学生就看不到这股热情了。不过，在台湾，我重新领略到这种热情，我创设的世界华文文学研究中心和研究网站都是学生来做的。文学出版也是由研究生和我共同推动。
S: 大概是什么时候开始去中国进行学术访问和交流？
Y: 1980年代。
S: 什么机构邀请的？
Y: 第一次去中国，我当时在新加坡亚洲研究学会，学会搞一个新加坡文化代表团访问中国，是第一个新加坡文化团体去中国，当时我们接受北京华侨历史学会的邀请，到北大演讲，然后南下上海，到福州、泉州、厦门、广东，做了一系列的讲座。趁这个机会我搜集了不少新马作者的资料。
S: 当时对大陆有什么感受？
Y: 对我们很热情，但是对外面（情况）不是很清楚。比如说华侨历史学会他们出版一本杂志，名为华侨。我跟他他们提到“华侨”这个词可能适合菲律宾，在有些地方就相当敏感。当时会长是洪丝丝，也是从新加坡过去的老报人，听到我的意见后点头称是，该刊物后来改名为“华侨华人”。
S: 对当时的大陆社会有什么感受？
Y: 一片蓝，人们穿的多蓝灰色的衣服，对外面的情况多不了解。四、五十年代有不少华侨学生回中国建设新中国，我在北京演讲的时候，他们年纪都很大了，当时回新加坡都不容易，看到我去，多跑来跟我握手，眼睛含着泪水，感到非常亲切和感动。
S: 后来有再去么？
Y: 后来主要是跟大学的来往，出席潮州韩愈的学术会议啊，主要就是会议。受邀到大学作客座教授，给与专题演讲。
S: 1980年代到现在觉得中国大陆的学术有没有什么大的变化
Y: 一个是现在大陆的学生思考多元化，视野很不一样。八十年代我有一次在华南师范大学演讲，谈中国文学批评的专题，有学生问我一个问题，关于大陆的研究方法，有关方法我没听过，但在大陆很流行，他们总在思考采用一个标准，一个方法来论析问题，虽然这方法不一定是马列。有关同学说当左翼文学开始消退的时候，他们很需要找另外一个方法来代替。这是当时的情形，现在同学们思路广了，思考方向也多元化。
S: 在中国大陆有什么东西是不能讲的？
Y: 我没有顾虑那么多。

S: 也没有人告诉你们什么东西最好不要讲？
Y: 没有。
S: 除了大学还和中国什么组织有联系？
Y: 有个归侨作家协会，在广州。厦门大学的东南亚华文文学学会，我是他们的客座研究员。
S: 最近老师的研究方法有变化吗？
Y: 我很早在研究视野和方法上就掌握好了方向，我担心的是我自己没有办法更好地去完成。我对现在文学史的写作有意见，大部分的文学史的处理，基本上分几个时期。每个时期选择几个作家或作品谈谈，就成为文学史了。这样的做法不但是中国这样，在西方新批评流行的时候，都认为要研究文学需要研究文学内部的特质，整个文学史应该是文学内在的历史，外在于文学作品的不是文学史的中心部分。我的看法相反，我认为文学史绝对不是文学作品史，也不是文学作家的历史，它既应该包括创作，但是也须包括推动文学的人与事。我们谈五四的文学发展，一般文学史著作多绘强调《新青年》怎么推动白话文，影响文学的发展。但是叙述五四后的文学，基本就不谈文学团体，文学刊物，文学出版了。我心目中的文学史的范畴绝对不是这样。我编了一套很简单的新马华文文学史教材，在各阶段的文学，我基本上先谈背景、运作，在这样的背景、运作之下有些什么样的作品，而报章副刊、文学团体又怎样推动文学的发展，文学以外的政治、社会、经济气氛怎样影响文学。例如谈文革时期的文学，四人帮怎样推动文学，产生什么文学现象，文学社会如何反应？造成什么文学作品特色，这些都要谈的，不能只是把几个主要作品拿出来摆在那里论析而已。我最近常常强调文学的历史绝对不是文学作家作品史，应是文学活动和文学创作组合的历史。在一些会议上我提出了理念，反应并不是我想象地大。但是如果我真的把新马文学史写出来之后，反响就会很不一样。为什么反应不大，我跟写文学评论史的朋友、大陆的同道讲，他们讲按照这样方式写，不是这辈子所能完成的事情。我说大陆学术界的特点，就是善于发挥集体的力量，我提议的文学史重新编写的方式，可能因为牵涉的方面大，涉及的资料广，大陆以外的学术界恐怕应付不来，这样编写就要重新处理社团、刊物等等，是件很大的工作。
S: 老师怎么看待西方方法论在中国研究中的作用？

Y：我在佛光大学，要学生分析文学作品的时候，好好看西方的理论，例如新批评的方法。西方的方法论有些很不错。我在接受和传播的课程中就用了西方的文学理论，但是用西方理论，千万不要沦为是用我们的作品证明西方理论的正确性，而应当是用他们的理论来深化我们的分析。
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