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生在紅旗下
    我是1949年12月出生，籍貫浙江慈溪。但生在上海，長在上海，且在浙江已沒有近親，算是徹徹底底的上海人。
    出生時「新中國」已經成立，可以說是「生在紅旗下」、「新中國同齡人」。我的名字與這也有關，「永」是輩分，「毅」則是來自上海解放後的市長陳毅。因為我的父親當時是一個賣舊貨的百貨公司、的地方的小經理。中共剛剛占領上海的時候，還是滿平易近人的，竟然有一次，我的父親不知道在什麼場合見了陳毅，他就對陳毅非常崇拜，是個儒將，會寫詩啊什麼的，剛好我生出來，就把我名字取了個「毅」字。從我的名字上也可以看出我是紅色中國的同齡人。我們完全是在共產黨的教育下長大的。我們從小受的教育就是說新中國是救了勞苦大眾，毛澤東是我們的救星、我們的救世主等等。
    我在小學的時後一直是學校裡面少先隊的大隊主席，整個學校我就是數一數二的。少先隊也不是什麼政治組織，無非是做做好事、組織大家掃掃垃圾，組織大家到馬路上去、見到孤老的時候上去扶一把。少先隊就是那麼回事。那個學校是盧灣區濟南路的第一小學，現在已經拆掉了，現在我們家已前那個地方，已經變成了最有名、最貴的房產，新的石庫門房子。我們那個房子已經變成了一個人造湖了；我有多年沒有回去了。
    我少年的時候，從我的政治上來講，完全是受共產黨的影響。從我的學習上來講，我覺得我受我母親的影響很大，另外受我大哥的影響很大。我大哥是當年考進北大的，北京大學的學生。像我們整個弄堂裡面，沒有幾家的孩子可以上北大。我們石庫門房子、當時住法租界的，住的都是中產階級，或者是一些高級職員，沒有什麼大富大貴，和我現在在美國的地位差不多。這是我大哥的影響。
    第二是我母親的影響。我父親過世很早，我大概五歲多的時候，父親就過世了。我會說話的時候，父親已經不會說話了，因為中風，中風以後半邊癱瘓，不會講什麼話，基本上。我母親是一個基本上不識字的婦女，但是她非常好強。正因為父輩，我的父親也沒有讀過什麼書，他就是在上海一個學生役，一個學徒，做起來，他的同行比較信任他的讓他代管一個店，就是這樣的一個過程，講穿了是一個小職員，但是共產黨劃成份，竟然把他劃成了一個「資方代理人」，因為經理就是資產階級的代表，所以我的出身就變成了一個不好的成分，事實上家裡很窮。父親過世以後，全靠母親給人家打零工。然後母親在五八年的時候，中共搞大躍進，母親就和一些家庭婦女辦了一個廠，母親就做了廠長。但是母親她又不是黨員、父親又是這樣一個成分不好，但是她對我們子女、尤其是兩個兒子寄予的期望很大。當時我小學畢業的時候，全中國恐怕最好的中學之一，上海中學，原來是江蘇省立上海中學，那個學校不得了，出了二十幾個中科院院士，原來在四九年以前全部是用英文授課，但是它是國立的，不是私立的，這個是上海最難考的學校。就是說你考進這個學校，一般來說將來你要上清華、北大，基本上就已經百分之七、八十了，沒什麼問題了。那一年剛好也是，中共的階級路線是一陣一陣的，這一年毛澤東講階級鬥爭就特別要講成分，那一年紅和專、要強調業務能力，就不一定，我那一年就憑我的分數，因為數學和語文特別好，就考進了上海中學。母親就覺得說，兩個兒子，一個兒子能夠進上海中學、一個兒子能夠進北大，這都使她覺得自己，因為父親過世得早，她把家裡都拉扯大；後來在我十三歲的時候，我母親也過世了。
    我從小對魯迅對家的記憶很有體會，魯迅從小康人家墜入困頓，這我非常有體會。因為小康人家，家裡的傢俱都還是紅木的，都還有匾啊，我就看到家裡的東西一件一件的被母親拿去賣，一件一件，最後差一點家徒四壁，沒有什麼傢俱了，都是破的、一蹋糊塗，因為家裡面沒有什麼生活來源。她又要支持我。當然她後來辦了一個廠，有好一點，她又要支持我大哥，當然家裡困難，大哥也是有一點助學金。我印象最深的一件事，就是在五九年到六二年在所謂的「三年自然災害」時期，實際上我們叫「大躍進」和「大饑荒」時期，家裡最好的菜，就是我大哥從北大寒假、暑假回來，母親給大哥帶的一罐鹽，是把那個鹽和肥肉熬成的豬油，放在一起，再加蔥，那麼一罐，我大哥帶到北大去可以吃一個學期。豬油可以放到稀粥裡面，立刻這個稀粥就有味了。我記得我那個時候最喜歡吃的就是那個豬油渣，今天講那是不衛生的東西，但是那個豬油渣很脆、沾點鹽很好吃，那個時候覺得那不得了，能吃那個東西是最大的享受。我又特別喜歡吃肉，我母親就騙我，買一分錢的豆腐，在豆腐上澆一點滷脯的滷，說這就是肉。所以我從小就一直以為這就是肉。講起來你們在台灣可能不能理解。但是對我來說，學術上的期望，一個是大哥在北大，另一個就是母親，因為她自己從來沒上過學，所以她對兩個兒子的期望，就是你們一定要讀完大學、一定要在學術上做出成績。你看中國底層的老百姓，雖然他自己可能沒有文化，但是他對讀書人還是很尊重的。
    到上海中學以後，主要就是受這個中學的影響。因為這個中學的底子在這兒，那些老教師，雖然被打成右派，但是這些人的上課之好啊。他們對世界文化都是很瞭解的，因為他們以前都是教會學校畢業，甚至留學回來。我就記得當年有一個教幾何的老師，他是一個右派，然後摘了帽子。他講一套幾何題，他總是用多種方法解題。如果不低於三種分析，他不告訴你；他總是有三種解題方法，這很難的，幾何。他原來出過書，那個業務上都是很棒的，英國回來的，那個教授。我當年還是他那個數學課的課代表，我特別喜歡數學，還加入了上海中學的數學小組，華羅庚還來給我們上過課，蘇步青給我們上過課，因為上海中學面子大得很哪。蘇步青就是上海中學畢業的，親自到上海中學給我們上課。所以這個學校就激發了你那種ambition，學術上的。講起來我當時最大的理想不是做什麼別的研究，最大的理想就是為我們中國生產最新的坦克，最新的導彈。因為當時一個物理老師，一個女的，很優秀，他第一節課他就跟我們講中國的坦克、中國的飛機比蘇聯落後多少、比美國落後多少，老講「希望就在你們身上」。那個時候愛國啊，就激發你的那種價值。
    但是另外一方面，很快的，就是階級路線、階級鬥爭。我好像六三年進中學。接下去就是搞四清，文革就快要開始了。講階級路線，我在班上學習是尖子，學習是最好的之一，我是全五分；當然數學我可能不如另外一、兩個人，但是那些人體育不如我，我算運動員，跑步什麼他們不如我，所以我是班上的全五分。那麼好啦，由於我父親是「灰黑色」出身，我也就受到班上那些權貴子弟的鬥批判。我第一年進去，民主選舉的時候我是副班長，第二年就什麼都不是了，為什麼？出身不好。班上的高幹子女千方百計的找你的岔，說你反動。你想想，那個時候才十五、六歲啊，說你反動學生啊什麼，當時你也只能更向另一個方向發展，我們學校有很好的閱覽室，就去看歷史啊，看那些書啊等等。文化大革命接著爆發了。我原來的理想完全是一個理工科，不是一個文科的，不是想搞文革。是想搞數學、搞物理，想搞軍工、想搞發明。我記得有一次，我也做化學课代表，自己造炸藥，差一點把化學實驗室都給炸了，那時候喜歡那些東西嘛。所以文革開始的時候，當然我們這些，就受到高幹子女、出身好的，所謂工人出身、主要是幹部出身的，因為上海中學集中了很多高幹子女。六年的中學，一九六六年我初三，初三已經知道因為階級路線，我已經知道我不可能在這個中學讀下去了；哪怕我考全上海第一名，他們都不會錄取我，因為你出身不好，他說你父親是資方代理人嘛。中共發明瞭很多很多的階級路線，你是一個職員，說你是資方代理人，你是高級職員說你是買辦。天天在搞別人，從小就劃這些、製造敵對。那時候就發生毛澤東的文革，為什麼我會積極參加？是因為兩個東西，第一條因素，就是毛澤東當時的十六條講的，將來各級政權都要民主選舉，實際上他是騙人的，他從來沒有選舉過；這個民主選舉就給我一個很大的刺激，就是說，班上那些高幹子女他們不是選出來的，他們都是因為仗勢欺人，父親是什麼什麼，大家就提拔他們，他們就壟斷了共青團的制度。所以一九九一年我第一次到台灣去，吳伯雄当法务部长那個時候，我在科羅拉多大學當研究生，堪薩斯的台灣領館還叫我填一個表，何時參加中共？何時退出？我打電話給他們，我說不要說是中共，共青團我都沒參加過啊，還填什麼？他就說你就說沒參加過。
    我當時實際上也想入團，因為年輕人嘛，都是覺得一個榮譽性的東西總是好的嘛。但是不可能入團。知道你業務再好，你也不可能讀高中，都準備去讀一個技校，去工廠做工人了。但是毛澤東的十六條，主要是最後一條民主選舉，使得我很激動，我覺得可能這個變動，可能會對我們這些已經被打入社會底層的所謂「黑七類」的子女------地、富、反、壞、右，還有民族資產階級，像我這種，以及小業主，例如開一個豆漿店，夫妻老婆加一個兒子就是小業主，反正那時候有財產、經營的是私有的就是犯罪------有點益處，這個是第一條。第二條，就是毛澤東要發動群眾來反對那些幹部，那麼反對這些幹部也會衝擊那些幹部子女，那些幹部子女用血統論來迫害我們，然後中央文革小組陳伯達、江青批判血統論，這又使得我們有一點希望，因為這就是人權嘛，毛澤東是打人權牌發動群眾。就這兩點，一個是選舉、一個是人權，所以我就積極參加文革。那時候當然是覺得支持毛澤東的。魯迅有句話，說中國歷史上只有兩個朝代------當然魯迅說的話有時比較偏，但是這句話很真------一個是坐穩了奴隸的時代，就是你是奴隸，但是你坐穩了，有吃有喝；第二個朝代是求做奴隸而不可得的朝代。像我這樣的人，當時支持毛澤東，實際上就是求做奴隸而不得。為什麼呢？你想想看，就是讓你可以有個工人出身、什麼子弟，你還不是一樣是被毛澤東利用的，你還不是這個黨的奴隸嘛？但是對我來說，我要求做這個奴隸還不得，因為你出身不好，他不讓你做奴隸了。
文革造反派
    文革一開始，從六六年八月開始，一直到六七年一月份，以及以後這一段，應該說是誠心誠意跟著毛澤東走、擁護毛澤東的。用我自己寫的論文來說，就是「毛澤東的擁護者」。什麼時候開始對這些事情感到懷疑了呢？毛澤東本來說是自由選舉啊，結果上海搞出個上海人民公社，他又說成立了個巴黎公社，結果他全部食言了，他根本就不相信選舉。另外就是在歷史上，年輕人，他總是在迫害中成熟起來的。因為當時我們捲入了一個「砲打張春橋」的運動，那時候也是懷疑一切，因為張春秋是在陳丕顯、曹荻秋倒了以後，張春橋、姚文元成為上海的第一把手，但是張春橋做了不少拉這一派打那一派的事情，那麼我就捲入了這個。好，你砲打張春橋，就受到很大的迫害，他就整你了。這時候就開始想，覺得好像中央也好、毛也好，講話好像不太算數啊。這是第一個感覺。第二個感覺，後來就覺得文革沒有把國家搞好，不是像毛講的，將來建立一個心情舒暢的、民主的、人們自由選舉出來幹部的這樣的新社會。好像比老的社會還不如。當然那時候有公安六條，你不能輕易發表反對意見言論。毛的東西，看來看去，找不到答案，就覺得，誒，既然那時候還可以看的書就是馬克思、列寧的書，那講起來也是可笑，因為那時候無政府主義，你知道我的列寧選集四本哪裡來？那時候沒錢，是新華書店偷來的(笑)。那書店裡面，書堆在那裡根本沒人買啊，就跑到書店裡拿一本出來，我們幾個同學到裡面去。馬克思、恩格斯選集四卷本也是從圖書館拿來的，因為那時候圖書館已經不借書了，學校也無政府主義，就把鎖打開，到裡面去。就是因為不上課，因為都在學校裡面，到了學校就想看書。就是從六七年夏天開始，一直到六八年這段時間，看了大量的書，而且那時候對我影響最深的，就是灰皮書和黃皮書。
    文革之前中共大概出過四千多本內部書籍，內部書籍有一些是技術上的，大概兩千多，兩、三千本，但是有一千多本分成兩類，一類是灰皮的，一類是黃皮的。黃皮的都是文學著作，比如說賽林格的《守望麥田》(《麥田捕手》)，印象主義、結構主義，那些新流派的文學上的東西。灰皮書就厲害了，比如說德熱拉斯的《新階級》，那都是灰皮書。他是給十三級以上、局長以上的高級幹部看的。但是你想想看，文革中間，這些高級幹部都被打倒了，紅衛兵跑到他們家去抄家，就把這些書拿出來了。而且那些書流傳很快，大家借來借去，包括第三帝國興亡錄，就是William L. Shirer寫的那個第三帝國興亡史。那個第三帝國興亡，對我的思想轉變的是決定性的。我們當時看這些書，都不僅僅是看，而且是把他抄下來。抄得最厲害的是現在的康乃爾大學講座教授陳堅，研究冷戰的，他的博士論文是China’s Road to Korea War，哥倫比亞大學出版，他有五、六本英文著作出版，所以可以做講座教授。他的字又好、抄起來又快，他把第三帝國興亡錄最主要的東西全部抄下來了。我們就這樣傳著看。他比我低兩屆，那個時候都已經打散了，不上課了，就是你合著來的成為一派，我們學校分成兩派，高幹子女他們是一派、我們平民子女是一派，但是我們那個學校我們平民子女是大多數。因為當時主要還是成績好的人可以進去，所以大多數是我們這一派。書就在我們之間流傳。《第三帝國興亡》就使我看到毛澤東搞的那一套完全就是希特勒搞的那一套，輿論上就是箝制、教育上就是洗腦，利用紅衛兵，紅衛兵就是希特勒的衝鋒隊，羅姆的衝鋒隊。然後羅姆闖了禍以後，不適合了，他和軍方結合就把羅姆給殺掉。那就是五大紅衛兵領袖，像清華大學的蒯大富，北京大學的聶元梓，那就是衝鋒隊領導，後來都被毛澤東打到監獄裡面去了。造反派也是這樣被利用的。這本書給我的印象非常深刻，可以說像一道閃電，打開了你的視野，你就知道文革是個什麼玩意兒，你現在搞的是什麼玩意兒。可以說思想就逐步、逐步開始轉變。不能說那個時候已經到達反革命，還沒有。什麼時候開始堅定反革命，或者說，百分之六、七十？年輕人的思想，你有這些反革命的思想，你也有正統的思想，是一個mix，不可能像有些人說的，一看到這書就認清了什麼。你可以說看的時候認清了，但是你到現實中間，還是跟著現實走。只可以說你開始有了反叛的思想，種子給種下去了。什麼時候開始真正成為反革命？是共產黨的監獄使我成了反革命。
    一九六八年我又參加了第二次砲打張春橋，就是四月十二日的砲打張春橋。主要不是貼大字報，主要是去調查張春橋是不是叛徒啊；實際上張春橋也不是叛徒，他沒有歷史問題，但是傳聞他有歷史問題。那個時候要搞倒一個人都是說他有歷史問題，劉少奇不是也是被說他是叛徒？劉少奇也不是，對不對？我就到了北京調查過，這就闖了大禍了。他知道以後，就開始整你了。當時我們有五個比較要好的同學，每隔兩個星期在我們家聚會一次，那時上我是和我的一個小姊姊住在一起，我的父母都已經過世了。房子還可以(大約十坪)，在上海就不得了了，姊姊在裡面拉一個簾子，外面就幾張破桌子，我們是交換看書，有五個同學、差不多年齡。這五個同學有一個也在美國。有一個在德國。我們就經常看《第三帝國興亡》那些禁書，議論那些，講一些話。中間有一個人喜歡寫小說，他就交給人家看，結果就給人加報到派出所去了，就把他抓起來；他抓起來以後就全部都交代出來了；而且他亂寫，因為這個人會寫小說，說我們五個人經常在一起說反動言論。而且他交代，交代得實在是離譜啊；怎麼離譜呢？他竟然說我說過要把毛澤東的頭摘下來當籃球打。你說，我怎麼可能說這個話？我對毛澤東沒怎麼仇恨。而且我們那時候年紀很輕，雖然對他有懷疑，我們不可能對他有什麼仇恨。那還要得，全部抓起來。那時候因為年紀還比較小，是隔離審查，翻成英文是house arrest也可以，我也講不清楚，反正就是關在一個地下室，管理的是民兵，民兵是中共的基層民間武裝，他不是軍隊，他等於說是準軍隊，militias。我在地下室裡面關了五年半，當時是一九七零年，中共發動“一打三反運動”，“一打”就是打擊現行反革命，就把我辦封閉式學習班，就把我舖蓋、行李都捲到一個地方，你就住在這邊，他就七、八個人給你搞，鬥你，叫你交代，這就叫封閉式學習班。週末我要回去，他不讓回去，我說你怎麼干涉我的人身自由，我就要回去，他就把我抓起來，正式隔離審查。隔離審查就比那個封閉式學習班還上一層，封閉式學習班你還可以到外面走走，隔離審查就是關到地下室了。如果不是一些老公安認為我們不至於會說特別反革命的話，所以複查，而且我們也確實沒說過這種話，才免了殺頭之禍，不過仍坐了六年牢，就是從1971年到1976年。
    一關就關了五年半，一直到一九七六年才出來。所幸的是，在那裡面，我還可以看毛澤東的選集四卷，另外我還可以看我的馬克思、恩格斯選集四卷，另外那個列寧選集他沒有全部給我，大概就給了我一卷，因為他們覺得我太舒服了，在裡頭老是看書。我的印象裡面，毛澤東選集四卷，我如果沒有讀一百遍，至少也讀了六、七十遍。我甚至在裡面都用手紙編了政治經濟學大字典。那時看毛的書，有三點認識是非常清楚的，第一點，毛澤東在抗日戰爭的時候從不抗日，只是想擴大共產黨的力量，和國民黨爭天下；國民黨在某種程度上是做了傻事了，就說，他傻，死了兩百多個將軍，而毛澤東從來不和日本人不打，從來都是搶地盤。這從毛澤東第二、第三卷所有的指示都可以看出來。第二個，你看毛澤東這個人，就知道他從來不懂得建設，只懂得破壞。他那個湖南運動考察報告，就知道怎麼搞人、怎麼破壞，等等。第三個認識，當我把馬克思的書和毛澤東的書對照看了以後，我就覺得毛澤東胡吹他的矛盾論、實踐論，他從來不是哲學家，他根本對西方的、科學的東西不懂，他就懂怎麼搞權術，就古代的資治通鑑什麼的。
    當時我看馬克思、恩格斯的書，當時就覺得有幾個矛盾是沒有辦法解決的，你越愈是看你越是覺得沒有辦法解決。第一個矛盾就是，馬克思、恩格斯確實很偉大，他們分析這些社會，是從一個細胞、從商品開始分析，然後他是科學式的分析方法，每一款都是科學的、是邏輯的，但是我就覺得人類社會不是邏輯化的，人類社會絕大多數是非理性的。你用刻板、猶太人的分析方式去分析，是不是行得通？這是我的第一個懷疑。第二個懷疑是這裡面有一個悖律，馬克思、恩格斯跟你描繪的共產主義，說未來的社會，人都是新人，都沒有私心，怎麼怎麼，但是我就想，這個社會是靠誰去建的？就是靠我們這些人去建的，那我們這些人都是充滿了私心的，人性本惡嘛。恩格斯在「費爾巴哈和德國古典哲學的終結」，開頭就說人性是惡的，既然認為人本性是惡的，靠本性是惡的人怎麼可能建設一個善的社會？不可能的。這是一個不能解決的悖論。依靠不完美的人類，建立完美的人類社會，永遠不可能。第三個就是，馬克思、恩格斯引用的科學證據，哪怕你是一個初中生你都知道那都已經過時了，和當前科學的發現相比都已經過時了。
    認認真真的看毛澤東的書、認認真真的看馬克思的書，就是那段時間，也沒有東西好看。就是這樣看了，你才能看出一些問題，否則你不思考、沒辦法看出問題。我們以前說是擁護毛澤東，到底毛澤東思想是個什麼玩意兒，不知道，就是口號啊。最多讀的也就是老三篇啦，全心全意為人民服務啦，做個純粹的人啦。毛澤東自己就是最不純粹，到處玩女人。所以講得難聽點，監獄本來應該是共產黨要把你洗腦，從一個所謂的有點反革命思想的人，改造為革命，結果監獄的迫害使得你成熟起來了，使得你真正開始變成反革命了。等到我七六年出來，七七年第一次考大學就考進去了。考進去大學，那個時候整個思想已經不一樣，已經對毛澤東的整個思想體系持懷疑態度，而且已經走得比較遠了。當然那時候鄧小平撥亂反正，胡耀邦、趙紫陽掌权，那是中國人權歷史上最好的時候。從一九七七年開始，一直到一九八三年、八五年，每天你都可以看到平反、平反。我也是那個時候平反，然後到大學讀書。
三十而立
    我原來填的志願，是復旦大學歷史系，講起來也是……讀研究生也还是到美國才讀成的，中國大陸他就是…….共產黨雖然給你平了反，說你不是反革命，但他不認為你是好人，只要你曾經反對過他，你檔案裡就有材料，然後我進大學的時候，我還沒平反，挑來挑去，我的成績完全可以進復旦，我填的是歷史系，我可以進華東師範，都是好學校，那些學校不敢要你，你檔案黑材料那麼厚厚的，有一個人高，誰敢要你？最後，那個時候幫我平反的是上海公安局一個處長，這人是一個老幹部，人挺好的；因為那個時候已經確定了要給我們平反，他就天天坐在那裡跟人家噌。後來上海師範大學恢復，有一個兩年制，馬上讀兩年，出來教高中，因為當時師資缺乏，沒有老師。總算有一個招生的系黨總支書記，我對他印像挺好，那個姓周的老師，後來他自己也被整倒了。他當時看了那個材料以後，跟公安局說你能不能出個證明說這個人沒有問題，公安局就給他出了證明說這個人兩三個月以後就要平反了，沒有問題，他就說了一句：「我就收。那麼多材料，就怪。那麼一個年輕的人，那麼多事情」。就把我招進去了。那個時候啊，不要說一個大學錄取你，哪怕一個幼兒園錄取你，我都去啊(笑)，因為那個時候還在廠裡頭、還在勞動改造呢，被當作是異類。
    上海師範大學是在桂林路，桂林公園那兒。但是我們那個校園當時還被人家占著呢，結果我們當時是借了上海水產學院，在楊樹浦那個地方讀的書，讀了兩年。那兩年是廢寢忘食讀的。第一年進去，我讀了一年就決定考研究所，因為我覺得自己那麼多年自學，完全可以到達研究生水準。因為那個時後錄取我的不是歷史系、是中文系，第一年考的是錢谷融先生的研究生。錢谷融先生是著名学者，在五七年、六十年代，也是因為提倡人性論，差點被打成右派，內控。我考專業考第一名，就是外語差一點，但是那時候外語都差；但是他已經決定錄取我了。他的兒子是我同學，我到他家去問，說你考第一名，就要招你了。結果沒有招成，因為這個檔案材料。而且這個檔案裡亂寫一通。我們文革當中都參加過武鬥，因為和那些高幹子女打，那個武鬥都是不死人的，就是用棍棒打來打去，算不上大武鬥。但是那些檔案說，我竟然有殺過人的嫌疑，我們整個中學沒有死過一個人啊，胡扯蛋，他就是亂搞你；他說給你平反，那些材料都給你留著。第一次就沒有讀成研究所。第二次考復旦的研究生，潘旭瀾先生的研究生；中國現代文學史的，雖然沒有錢谷融先生那麼有名。這一次我非但是專業考了第一名，外語都考了第一名。我那時候讀的是俄語，俄語我還翻過一本書的，外語條件很好，那時候我已經在上海電大教書了，而且那時候已經小有名氣，已經在當時國內的最高刊物，叫《文學評論》，發了好幾篇篇論文了。中國大陸有一個規定，在《文學評論》發一個論文就可以直接提文學教授，因為要發表實在太難了，但是我發表了八篇論文。所以我出來的時候推薦人是劉再復，《文學評論》的主編，當時的文學研究所所長。那麼，又是沒有錄取。1980年，就從上海師大中文系畢業。
    我當時有個情結，文革情結。你想想看，十年文革，從六六年到七六年，我從七零年半封閉學習開始，到七六年放出來，十年文革我六年是在監獄中度過的，只有四年是自由的。我從十六歲的少年，參加文革，一直到什麼時候平反？一直到七九年，我已經到大學裡面讀書了，才平反，到我二十九歲的時候才平的反。二十九歲平反還不太平，要讀個研究生都讀不成，檔案材料還在這裡面。當時就有個想法，要把這段歷史研究研究清楚。而且我們做為過來人，研究這個應該是最好的。所以我心裡面一直想讀歷史系。但是因為你讀了中文系了，你沒辦法。一般來說文史哲都是通的，所以我的論文好多也不僅是文學，好多也是歷史。當時中國大陸讀不成研究生，只有到美國來讀了(笑)。就這樣一個情況，就開始把俄語扔掉，從ABC開始讀英語。當時我有一個有利的地方，因為我已經出了好幾本書了，都文學方面的，已經成為中國作家協會會員。現在的中國作家協會會員不值錢了，那個時候作家協會會員證拿出來，人家看到你都是一副崇敬的樣子。因為那個粉碎四人幫以後，傷痕文學嘛，控訴四人幫，好多作家都比那個中央領導人出名哪。憑作家協會會員證你可以坐軟臥、你可以買飛機票，那個時候飛機票都很難買啊。他按照正處級待遇，當時的一個作家協會會員。早年哪，現在根本不稀奇了，人家都傍大款，你作家有個什麼用。
    一九八零年我也結婚了，最近還拍了結婚三十周年紀念照，照片邊寫著childhood sweetheart。我的妻子姚曉華小我五歲，我們住一個弄堂，我住二號，她住七號，就在對面。她很小的時候就對我，上海中學的學生嘛，印象非常好。她父親是個共產黨的幹部，一般的幹部，上海輕工業學院財務處處長。他升不上去，為什麼？因為很認真，不給校長特權、報銷錢，她父親就升不上去。她一直是共產黨培養的，和我這種反革命是不一樣的。但是她非常喜歡看小說，她看了大量的小說，現在看的許多小說還是我從圖書館借回來給她看的，例如無名氏的「塔裡的女人」，年輕的時候她就看過，現在出新版，她又讓我從圖書館借回來給她看。她嫁給我的基礎是文學和人性，她喜歡文學，我對文學也很喜歡。但她嫁給我的時候我還沒有正式平反，但當時我已准备進大學讀書了，肯定要平反。主要是從小一起長大，彼此都瞭解，所以感情一直很好。一九九九年被抓起來的時候，她也被抓，關了三個月；中共抓人都抓家属的，我女兒沒去，去了也要被關起來。後來她先放出來，在美國，她就發動了一個營救我的運動。所以感情好，是好事情。
    那個時候我在盧灣區的電視大學中文系教書，同時是中國作家協會上海分會《文學角》編輯。我就向學校請假，以作協的名義，請兩年創作假，我要寫東西。電視大學就覺得反正你不要我們付工資。作家協會付給我工資，錢不多，一百塊人民幣，當時一百塊人民幣還管點用，創作假時給你的。那個時候主要有稿費收入，出書、給人家編書都有稿費收入。而且我還真的幫湖南文藝出版社掙了一百萬，那個時候。西蒙波娃的「第二性」，中國大陸出過一個盜版，銷售超過三十五萬本，這個盜版就是我岀的；中國大陸的佛洛依德的書，都是我「盜」的版，都台灣的版嘛，湖南文藝出版社所盜的版。因為那個時候我去了一次新加坡開會，路過香港就買了不少這種書進來，當時湖南文藝出版社也有我的朋友，說怎麼掙錢，他們湖南文藝出版社分開成三個出版社，要造樓，我就問你們敢不敢弄，敢弄我有很好的書。就給把西蒙波娃的書給他。我跟他解說，這個人原來是法國共產黨，他們覺得出個共產黨的沒問題。那個銷售。他們就請我們夫妻倆坐飛機，那個時候飛機破得不得了，呼嚕呼嚕，螺旋槳的，我跟他們說我沒坐過飛機啊。坐到他們那裡去，而且陪我們到張家界去玩了一圈。那個時候張家界好，現在都商業化了，那時候真的是原汁原味的；而且睡在他們張家界賓館裡面，他們說是趙紫陽睡的那張床。那個床很差，很大，是個席夢思的床墊，但是中國大陸做得很差，中間是高起來的，我和我太太兩個睡了一會兒，都要掉下去了(笑)。湖南文藝出版社叫了一個刊物的主編陪我們，這個朋友現在在加拿大；他說你們兩個睡這個覺，一定要緊密團結才行，一定要抱在一起，否則「滑」一聲就掉下去了(笑)。那個時候就有一些稿費收入了，給他們編書什麼的。我用匿名搞，在好多出版社編了好多書。這樣也滿有價值的，比方說「世界名人情書集」那些，都非常暢銷。
留學美國
    我來美國，主要還只能申請東亞研究、文學的。先是在俄亥俄大學，他給我獎學金了，他的條件是託福可以到美國來考，那對我來說真是太好了，我的託福當時考不過五百分，盡管讀了一年多了，用創作假讀，但是要從ABC讀起啊，已經花了所有精力。這個英語是最難讀的，尤其是從事中文寫作的人，你對於英語有個天生的抗拒，你不可能學的很好，除非你原來是外語系出身的人，你中文不用寫的很漂亮，你英語就可以很好。你們出的那些人，像李歐梵啊、像王德威啊，什麼什麼，中文都不怎麼樣，和我們中文系出身的人不一樣。我都認識的，李歐梵還是副教授，在芝加哥大學的時候，第一次到中國大陸來，我接待他的。我當時在作家協會，作家協會接待他，就派我接待他，我陪他在上海逛。
    我申請到美國念書，出發到美國前認識一些外國朋友，美國駐上海領事館的副總領事金大友(Darrell A. Jenks)，幫了我不少忙。我手頭上金大友這個「北京大使館新聞文化處任美國教育交流中心主任」的名片，也有一個故事。北京大學的焦國標寫過一個文章「討伐中宣部」，之後我們請他到美國開會，然後我就把他推薦了去當民主基金會的研究員，有半年，但這半年pay還不錯一個國家級的研究員的待遇。在這個過程金大友也幫忙送他，然後多一張名片就送給我。我現在跟他沒什麼連繫了。我當年到美國，沒有他的幫助也可以拿到簽證，因為六四以後美國有政策，天安門事件以後對要去美國的留學生都放、家屬也都放，但是因為認識他，所以就更方便了。他是誰介紹的呢？是新加坡國立大學的中文系主任王潤華介紹認識的；王潤華現在退休了，到台灣的一個離慈湖滿近的私立大學當教授，他是政大外語系畢業的，是威斯康辛的博士。他教過金大友漢語，在美國的時候，然後他就介紹我認識。金大友中文好得不得了，猶太人啊，常常是很厲害的；他母親是猶太人。他給我寫了推薦信，說我在六四期間，我的政治智慧，使得他向上級報告，做了很多正確的決定。這給中共看到還了得啊。他給我這個推薦信，我都不敢留在其他地方，藏在貼身的地方。領館裡面有不少中國雇員的，中國雇員看，說你這個什麼東西哪裡來的？我說我在作家協會，他經常到作家協會來，他就說這不行。後來給美國的領事拿去，美國人一看，他根本沒有看我所有的材料，就把簽證給我了。美國人還是比較相信推薦信的，尤其他自己領館裡面第三把手的。現在他不知道在哪邊，美國這個常輪換，比如他去過韓國，又到過台灣，在AIT的高雄辦事處任職，也學會講台語。後來又到北京，是不是又到日本了。
    這樣的情況，就到了美國。到美國之前，我就把我蒐集的部分文革材料都夾在箱子裡面帶到了美國。到美國就有一個想法，覺得中國大陸不可能研究文革，是個禁區，說是不是在那裡解決了吃飯問題以後，像現在有房子，可以回過頭去研究歷史，尤其文革這段、毛澤東這段歷史。我們身同、感受。所以我是九五年找到第一份工作之後，開始有步驟的研究文革。
    到美國第一個是先在俄亥俄大學，讀國際研究，實際上沒有進去讀，主要是讀英語，但是託福考過了五百分(笑)，那個時候比較容易，考過了五百分就行。然後就到科羅拉多大學，因為有一個認識的美國教授，叫Howard Goldblatt，葛浩文，他是我在上海開國際會議時認識的，算一個朋友，我就跟他說我想來讀研究生，他就願意把我招過去，這算一個favor，再說我託福也基本上行了。我就到University of Colorado去，Boulder，很好的一個學校，公立大學，在那讀了兩年，拿了第一個碩士。從1989到1991年，在科羅拉多大學留學，拿到中國文學碩士學位。
    這兩年就給你在語言上有一個緩衝，你語言就行了。然後我又到賓州州立大學去讀比較文學博士，讀了半年我就知道沒有出路；為什麼？當時那個學校盡然有十八個人拿到了博士找不到工作。因為要吃飯，當時有個朋友，他是芝加哥大學的歷史系博士，找不到工作，結果她就讀了一個伊利諾香檳的圖書館系碩士，立刻找到工作。這個人現在也在我們文革資料庫的編委中間，她叫沈之佳，是個女的，現在在西雅圖的華盛頓大學東亞圖書館館長，很好的大學、很大的圖書館的館長。我受她啟發，我也就申請印第安納大學Bloomington的Library School。Bloomington的Library School是全美國排名第二的，他們錄取了我，而且到那裡以後，還給了他们的獎學金，那對我來說就是喜獲甘霖了。一個是，八九以後，我們留學生都拿到了綠卡，而且交本州學費，那個時候本州學費很便宜啊，一年才一、兩千塊錢，讀一個研究生，現在不得了，現在都幾萬了。另外有了獎學金。我還在哈佛燕京拿到了一份獎學金，哈佛燕京每年大概有三千塊錢吧，他是給那些讀圖書館的中國、華裔的，有一個Mary E. Wood Scholarship from Harvard University, Yenching Institute，我獲得1994-1995年的獎助。吳文津是那時的哈佛燕京圖書館館長。因為我把我的resume、把我的文章都送過去。我讀研究生的時候，因為我寫文章，我保持了一個很好的習慣，每一個term paper，用英文寫的，我都認真的把它當一個research來完成，所以每一篇文章都可以發表，所以你們有一個比較文學的刊物Tamkang Review，發過我三篇論文。因為那時候寄到美國的刊物那些還不行；美國也發過我一篇的，就是葛浩文主編的Modern Literature Study，發過我一篇。所以我這個學生，在讀研究生的時期，英文論文有那個八、九篇，因為像是Tamkang Review也算匿名審稿的，也算數的，有的人還拿它來評教授的。我把這個送出去以後，那個吳文津就非常impressive，就說這個獎學金要給這個人，就給我。學校我也拿到獎學金，所以我讀圖書館的時候是錢最多的時候(笑)。
    圖書館讀兩年，就拿到了學位。畢業前的1995年開始，我就在匹茲堡大學圖書館工作。那時候念圖書館的很好找工作，全美國幾千所大學、還有社區圖書館都需要人，當然現在找工作也沒那麼容易了。所以我第一份工作就是在匹茲堡大學，當時它要一個Chinese Bibliographer，我就去了。吃飯問題解決了，開始工作，業餘時間就開始作研究。第一本書就是關於異端思潮的，就是文革中間像我們這些人怎樣開始有異端，像出身論、像遇羅克，他們的那些文字，什麼什麼的，這本書我全部把它翻成英文出版。這樣就使我重新回到文革研究。此外，開始工作後就想做研究，幫哈佛燕京做索引，開始了文革資料庫的基礎工作。

    這中間的1991年，有一次我到台灣，當時我還是中華人民共和國公民，護照都不能帶入境的，要扣在海關，入境後還要到淡水鎮派出所報到、登記；回到美國，還被美國移民官質疑，覺得很奇怪，怎麼一個大陸人從台灣到美國，過了几個星期才把護照還給我。那時候台灣還沒開放到那個地步，現在都希望大陸觀光客去了。我記得臺北忠烈祠裡面，兩百多位陣亡的將軍，但是抗戰時，毛澤東則叫曾山去和日本聯繫，請日本只要打國軍、不要打共產黨，這個歷史在文革時被造反派挖了出來，還由周恩來寫了個文件將曾山保出來。內務部的曾山的兒子就是曾慶紅，成了江澤民的助手，在1990年代初期，當江澤民掌握軍權、又有曾慶紅的輔佐，鄧小平也未必能撼動江澤民的權力了。
文革數據庫
    在匹茲堡大學大概工作了一年多，然後1997年，我就到賓夕法尼亞州一個很好的理工學院，叫Dickson College，迪金遜學院圖書館，在那兒工作了八年。中間除了一些事情，就是開始了文革數據庫，後來到中國大陸去被抓了起來。
    文革數據庫，最早的時候，我們要有一個啟動經費，那個時候向蔣經國基金會申請到錢的時候，我還沒有被抓呢。是石之瑜協助我們申請了台灣的蔣經國基金會的經費，和他怎麼認識的呢？他1996年，到波士頓參加二十一世紀中國基金會召開的文革三十周年研討會，我是這樣認識他的。當時他還負責一個雜誌，台灣大學的「中國大陸研究教學通訊」，也有稿費，他還向外約稿。那個時候晚上沒事，坐著聊天，大家就交了一個很好的朋友。我們開始想向美國的蔣經國基金會分部申請錢。那個時候我還不認識余英時先生，我認識余英時先生後他對我印象很好，現在有求必應；那也是在被抓以後，等於共產黨幫了我大忙。那個時候確實找過美國的蔣經國基金會，但他們表示不能支持文革的項目。另一個辦法，就是用石之瑜的名義，石之瑜是主要的項目負責人，我是副的，他其實不管事，所有的操作都是我們來，寫的proposal什麼全部都我來，他也一文不取，錢全部都給我們。這樣子，我到台灣去。到台灣，他帶我去找胡佛。那時候是1998、1999，石之瑜還評上什麼國家的年輕學者。胡佛基於對石之瑜的相信，就相信我們這個計畫有價值。結果就是評審們把經費就從台灣的蔣經國基金會給石之瑜，再從石之瑜那裏到我Dickson學院的美國這裡，大約三萬三千美元；這筆錢至關重要，奠定了我們的基礎。石之瑜還幫我們申請了三民主義統一中國大同盟的經費去臺灣訪問。
    1999年7月5日，我和太太回中國探親，也準備購買一些供中國文化大革命歷史研究的材料。8月7日，我們在北京被安全部門抓了；9月7日以後，就把我改成了監視居住，把我們夫婦二人關在他們辦公室的地下室，到11月我太太先被放了。12月24日，我被以「向國外提供情報資料的罪名」正式逮捕。中國政府在2000年1月28日放了我。在這個過程中，國內人的反應比海外華人的反應要正面的多。我碰到國內的人，對我這個案子都感到匪夷所思，都覺得政府太不像話。國外某些華人則認為，這傢夥是不是真搞了些什麼機密材料？我甚至感到，我在監獄時，有些看守我的人對我的同情都超過國外的一些華人。當時我在看守所裡面，每天晚上跟這些看守的人講兩個小時的文革歷史，很多人都被我感化了。當時看守我的人裡面有一位女生，後來也移民澳洲，開了個中餐館，還來看過我。由於這個事情，視覺藝術家協會在2006年5月27日，在洛杉磯華埠舉行年會，向我頒贈了「言論自由先鋒」獎；美國最大的專業組織之一美國圖書館協會，也授予我2005年度保羅·哈羅德「勇氣獎」。我還因此拿到「美國國家21世紀圖書館館員獎」。與此相關的，2008年我被一些華文媒體稱為「對中國影響最大的100知識份子」之一，我也是「零八憲章」最早的海外簽署者之一。在此過程中，我在2006年應台灣民主基金會的邀請到台灣，還拜訪了馬英九市長，他真是一個學者性格的人，會談廿分鐘變成一小時四十分，他大談文革的歷史，我夫人後來開玩笑對我說，他是文革專家，你不是。
    總之，等到我被關回來，外界對於文革資料庫的研究，關注就多了。香港中文大學以前就請我去講過課，但是他們那時候對我還不瞭解。但是我被抓的這時後，中文大學中國研究中心熊景明、關信基這些人，做了很多好事情，天天給我太太通電話，安慰我太太，說他們抓我的不對。我一回來，石之瑜這裡的錢用得差不多了，但是搞一個這樣的、一般剛剛開始大規模搜集材料，不像現在人家會主動送材料給你。那時要買材料，大概要五萬塊錢。我跟Dickson學院申請到一萬多塊錢，跟蔣經國基金會的錢加起來四萬多，還差一點。那個時候中大就願意了，他們也很有眼光；中大出版社也跟我講說我們出版社給你出版，中大中心也說我們支付你錢，包括技術上的，現在中大中心等於算我們娘家了。那個時候主任是關信基，是他們政治系系主任；副主任是熊景明，熊景明實際上是管具體的事務，現在熊景明也退休了。他那個時候是全力支持我們啊，所以我們2002年就把那個光盤搞出來了。
    搞出來，反響也很好，我記得出來以後到台灣去過好幾次，2006年到蔣經國基金會去謝謝他們。因為那時候最後是李亦園拍板給我們的錢，另外他有一個副手、明尼蘇達畢業的朱雲漢博士。李亦園那個時候心臟開刀，沒有見到面，是朱雲和接待我們的。朱雲漢是蔣經國基金會的主要負責人，他說將來申請錢，還是在美國申請，這一次是特例啦；他也知道之瑜是做了一個白手套。之瑜這個還是做得很不錯的。    所以，被抓了起來，結果就使你成了名人了。這給你研究文革帶來很大好處，就是你申請grant，有很多聯繫，比如說香港中大出版社、香港中大中心，他就願意接受你做為主編、願意支持你這個項目。我們跟他們的合作，現在就不僅僅是文革數據庫，反右也出來了，下麵我們現在搞大饑荒，然後我們又搞五十年代初期，等於是一九四九年到一九八三年，毛澤東時代所有的資料庫、數據庫都可以搞出來。
    文革資料庫第二版是在2006年出版的，時值文革爆發40周年（1966-2006）。 我在紐約城市大學主持了一個200多學者參加的有關文革的國際研討會。臺灣的陳永發教授也是與會者之一。2010年反右數據庫，也都完成了。最近(2010年秋)剛在香港為反右數據庫開了記者會；當時三百萬的右派人士，其中五十五萬是中共承認的右派知識份子，中共黨內的精華、知識份子都被打下去了。例如李慎之、朱鎔基都是當時被打成右派了。民主黨派被摧殘殆盡。
    最後是五十年代的五大政治運動的數據庫，現在還在進行。我們與香港中大的大學服務中心合作進行這個研究。希望在我七十歲之前能夠完成。我覺得，研究的人可能有百分之五十的時間，是在蒐集材料，那麼我們的研究出來以來，研究者的時間就可以省下來。比如，我们冲饮紅衛兵小報（），《新编红卫兵资料 （共115卷） 》）總共印了四十套，台灣有兩套，中研院陳永發教授那兒就有訂購，包括一百多卷的紅衛兵小報，他們立刻購買。另外一套是在台大總圖。
    我們的資料來源，第一個當然還是中國大陸，中國大陸的學者提供；第二是海外的圖書館，圖書館都有特殊的收藏，我們就全世界搜索，把他搞過來。第三個是我們自己的蒐藏。還有好多，像瑞典的，是交換。像我們曾經編輯的五十三本各地的紅衛兵小報，百分之七十的來源是日本；日本有一個文革資料研究會，有一個日本的教授，這個人什麼也不做，就專門蒐集那些文革材料，花錢買。當然日本文部省給了他好幾萬美金，他那個项目。然後，我因為知道日本人喜歡材料，我就把我在中國大陸買下來的兩箱小報，那是真品哪，帶著去送給他，我說我這兩箱送給你，你那六箱我做個拷貝，他就讓我做拷貝，就這樣的辦法。就這樣交換，像瑞典那個與麥克法誇寫過文革史的那個沈邁克(Michael Schoenhals)，是個資料狂，我跟他就是資料交易；我有多少中央文件，我提供給你，你有多少中央文件，你給我一份拷貝，大家都有目錄，沒有的互相交換。他後來還對我有意見，他覺得他吃虧了。這些老外都很怪，這些學術資料天下為公嘛，怎麼老以為我占什麼便宜；你那些學術資料也是中國大陸搞來的嘛，屬於中國人民的嘛。好多材料是一些朋友提供給我的。
    這裡也有許多感動人的故事。有位天津的小學老師，他有三、五個中央文件，聽到美國之音的報導，知道我在搞這個，就拷貝了寄給我。美國之音在東京、在香港都有可以寄信的，文革以前寄這種信要殺頭的。他特地寫了，說知道宋永毅在做這個，所以寄給我。那幾個檔都是我沒有的。這是非常感動人的。還有寄email給我一些文件的。有一個上海的，他用假名，提供了我們十幾個檔，有一些我們不全，他全，有一些是我們沒有的，他也糾正了許多檔號，因為他有原件。然後他就要我們出第三版數據庫的時候，給他一張光盤。我答應給他的。第三版我們十二月、一月出版以後，你把上海的地址給我，我託人給你帶過去。最近發展了兩位中國大陸學者，蒐集資料的，有一位叫李曉航，實際上是一個城管的職員，你知道城管在中國大陸也是臭名昭著，就管小商小販；但是他是個蒐集資料的大家，他在網路上自己有個博客，專門發表這些。我就跟他聯繫，問你這些資料能不能捐給我們的文革數據庫；我也是通過一個中間的學者，回稱能不能給他一個名目，我說那怎麼不能，簡單得很，我們就聘請你做為我們的編委吧，他就很高興，把資料捐給我們。就這樣，一筆一筆，各種途徑。我們的目的就是学术以天下為公，把這段歷史留下來；至於你要名，給你，利是沒有的，你會有個一兩百塊錢、幾百塊錢，將來的稿費，但是你要靠這個發財，作夢都不要想。
    我就是這樣從事這方面的研究。我的研究之和別人不一樣，有幾個因素。第一，我的專業不一樣，我是一個圖書館館員，我也覺得圖書館、美國的圖書館，更不要說中國大陸的圖書館，沒有好好的人做圖書館學的研究。尤其是怎麼樣用你圖書館已經學到的西方的知識，來支持中國的研究。一般的圖書館館員就是你提請要買什麼書，我給你買就是。從我的角度來說，我覺得應該發揮更大的主觀能動性。比如我們搞的數據庫，現在研究文革的，香港、台灣或者美國，有一個人要寫博士論文，不用我們的數據庫是不可能的。他就得用我們的數據課，我們有千萬字在裡面。將來研究反右，比如說再過六年，整個中共四十年的數據庫、毛時代全部搞成了以後，研究這段歷史的，就是要用這個數據庫。你中共不可能把檔案全部砍掉，海外就是用這個東西；你要寫論文，太方便了嘛。比如說文革中間的軍隊，你打一個軍隊、軍事，所有東西全部就出來了，就原始材料。從我來講，用自己的專業、支持這個、發揮主觀能動性，是我研究比較特殊的。
    第二個，我感到中國大陸原來的學風啊，台灣還好一點，中國人做學問就是才子氣，文字很漂亮，但禁不起推敲的。他引用的不是史實，他胡扯淡。比如說我看了將近十幾本英文版的紅衛兵的回憶，就一件事，全部都是錯的，就一九六零年八月十八號，毛澤東在天安門城樓上接見紅衛兵。你去看那些回憶錄，他都是胡扯淡，他實際上沒有到天安門去過。他說毛澤東走下天安門城樓、走到紅衛兵中間去；毛澤東根本就沒有。好多人都寫他怎麼激動啊，看到了毛澤東啊，實際上他根本沒有到天安門，他胡扯淡、他憑自己的幻想在亂寫。人的記憶很可怕，有的時候你想是什麼、什麼，慢慢、慢慢你會認為那是真的。我並不認為這些作者是有意吹牛，而是他經過長期洗腦，他處於這種……因為那個時候能夠見到毛澤東是最光榮的事情，童年的夢經過多年他認為是事實，看看電影他認為那就是事實。很可怕。這個錯誤，我講的錯誤並不僅僅是觀點的錯誤，這倒是可以商量的。為什麼呢？因為他看的是二手材料，他看的不是一手材料。你只有看一手材料，才沒有史實錯誤。你看人家講的東西，都可能有史實錯誤。當然，每一本歷史著作都難免有史實錯誤，但我就是想，把第一手材料提供出來，那人家做研究的時候就有個依靠。
    第三，我有一個想法，只有把這些東西全部搞清楚了、搞完了，我自己從頭到尾理一遍------也是我的私心------然後我回過頭來寫文革史、回過頭來寫毛澤東時代的政治運動史，我寫出來的，就会和人家的不一樣了。這三點，就決定我比較願意做這個工作。我現在還在做這個工作，還沒有做完。恐怕我自己的著作，要等我退休以後才寫；中英文的，我都會寫。
    現在人的學術生命也開始長了，人的壽命長了。去年孫萬國教授，Warren Sun，到美國曾住在我這兒。他是台灣大學畢業，拿到澳洲國立大學(ANU)的博士，後來留在墨爾本大學教書的，政大東亞所的鍾延麟到他那兒做博士後。孫萬國研究華國鋒相當不錯。按照我們的觀點，華國鋒可以說是中國當代史上最寬厚的第二把手。這次孫萬國到美國，就是幫哈佛的一個大牌教授Vogel(傅高義)去改一本鄧小平傳，最近要出的。史實的改正。孫萬國跟我很談得攏，他也是搞資料，他也是原始資料非常注重，所以他的史實上的錯誤，我們也都無法避免，但就不大。，傅高義大而化之，他給他校，就校出很多錯誤。因為一個歷史著作，就最好不要有太多錯誤，難免但最好少一點。這一次傅高義特別請他來，付了機票啊什麼；傅高義也有一棟房子在哈佛，就讓他著在那兒一個單元。他跟我談到，傅高義已經八十幾歲了，現在還在寫書，這就使我感到，如果我們真把身體搞好了，比如說我六十五、六十六退休以後，還有二十年的學術生命；如果堅持鍛鍊，這個二十年可以做大事，雖然不可能把所有的歷史、但可以把這一段歷史，尤其毛時代的歷史，有一個你自己比較新的想法。比如說我有一篇從「性」分析毛澤東的文章，就是一個嘗試。我這邊也提到，文革的發動者都有精神病，當然這個思路以前人家也是有的，法國學者寫的「病夫治國」裡頭的思路，但是恐怕我是第一篇從性心理的角度去分析。江青，五十年代初期，蘇聯的專家就說她有精神病；陳伯達是有毛病的；康生是六十年代住過精神病院的；林彪所有的醫生都說他有自閉症。你想想看，共產黨發動文革的那些人心理狀態不對。更不用說，有的時候解釋文革，常常是女人之間的戰爭。王光美和江青，江青為什麼一定要打倒王光美、鬥死她，很重要的原因是毛澤東是老色鬼啊；他六十年代老是把王光美拖著去、教王光美游泳啊。你想想，中國那個封建的時代，游泳就等於是半赤身裸體了；那個時候啊，哪像今天那麼開放。有一次江青跑到、看到毛在教王，這個都是中國自己的記載啊，江青立刻就跟毛說：「老婆還是人家的好啊」，你想想這個醋味是不得了啊。當然後來劉少奇也不讓王光美再去遊了。你想想，女人之間造成內在的這個愆辱，這個鬥爭大大高於所謂的路線、思想不同。他們的思想都差不多的，講穿了就是這種醜陋的動機，造成他們之間的衝突。所以你的歷史要把那個點都寫出來。網路上有一篇文章，中國大陸出了一個思想家叫顧準，也是文革中間的老右派，老黨員，原來是正局級幹部。文革中間把古希臘羅馬史認真的看了一遍，結果就寫了很多批判中共體制的；他對於大饑荒的解釋，還是驚悚的解釋，認為毛澤東是有意要餓死四千萬人，為什麼呢？因為毛澤東開始批馬爾薩斯的人口論，結果就造成中國人口膨脹、糧食跟不上，毛澤東就用饑荒的辦法，死幾千萬人，毛澤東就回到了馬爾薩斯，饑荒戰爭論。當然這目前還沒有太多史料支持，但是顧準就有了新的角度去理解這個；不是講不通的，毛澤東對死人、死幾千萬一點兒不在乎的，他根本不當一回事。中國的皇帝都要下罪己詔的。所以我講顧準的事情，有時候你對歷史的事情會比較透徹，看到這些人比較醜陋的心裡面去。
    由於對文革歷史的關注，有時我會突发奇想：如果可以把汪東興和張玉鳳兩個人弄到美國來三個月，文革都弄清楚了。但是中共封鎖檔案，所以最基本的資料都難以為外界掌握。這是非常可惜的。那段歷史有太多可以探討的細節，例如我研究發現，解放軍有個政治部主任蕭華，被打倒，不是因為不忠於毛澤東，而是太忠於毛澤東；只因為文工團裡兩個和毛澤東睡覺的告狀，就被搞掉了，讓林彪得以坐大。看到這些故事，所以會有人說中國是流氓政治，但是蔣是城市流氓、穿著西裝，毛澤東是地痞，更無法無天的。儲安平說的，在國民黨手裡，民主是多和少的問題，在共產黨手裡，民主是有和無的問題。中國經過這些折騰，難怪有一個玩笑話說，中國廿世紀給人類做了三大貢獻，一個是貢獻了大量留學生，二是貢獻了大量的基督徒，三是解決了黃禍問題，至少沒有了饑荒問題。我對毛澤東的心理分析發表在中央廣播電台、華夏文摘的文章，有三萬字，可以找來看。
    歷史的發展永遠都是個合力，像我們這些人原來也有反毛的思想、有尊毛的思想，就是在歷史的此起彼伏中間，反毛的思想逐步、逐步多起來，尊毛的思想逐步少掉了，現在當然就沒有尊毛的思想了，愈來愈看清了。毛澤東也是這樣，他也要欺騙自己。毛澤東在評保皇黨的時候說，這個保皇黨現在在法國還有；他說這些人啊，不僅需要欺騙別人、還需要欺騙自己，如果他們不欺騙自己的話，他們一天都活不下去，這個用在毛澤東身上也是對的。毛澤東都說人民萬歲，他心裡想的完全是自己萬歲；他要搞什麼公社、弄什麼選舉，他在講那些假話的時候，他也真認為他是真的。為什麼呢？就用他自己的話說，他不欺騙他自己，他也活不下去。他一定要把自己套上一個道德的偽裝，也把自己給麻醉一下，然後覺得自己做的都是真的、然後也就相信了。這心理學的角度完全講得通的。
海內存知己
   我和中國研究圈，雖然洋人也有接觸，但是比較多的都是和每個人的專業有關。比如說，我當然是和研究文革的、研究毛時代歷史的接觸比較廣；以前和研究文學的有一些接觸。和研究當前中國的人，我接觸不太多。研究歷史的，我跟他們的接觸，和被廣泛的接受，很大的原因是我當年被抓。被抓以後，曾經有一百五十九個著名的學者為我寫過一封信，認為抓我是不對的，包括麥克法誇(Roderick Mac Farquhar)，包括麥克·奧森伯格(Michael Oksenberg)，他現在已經死掉了，當年是美國處理東亞問題的副國務卿啊，後來在史丹佛做教授；還有在密西根、曾經擔任中國大使的。反正這些人都簽名在裡面。他簽名，當然認為你的研究很好啊。後來我就去感謝他們，拜訪他們，就是這樣接觸。其他的接觸就不太多了，除了學術上的。
    美國的中國研究圈裡的確很多猶太人。猶太人跟中國人很接近，猶太人喜歡中國，喜歡討中國老婆。因為他們的習性跟中國人很像，比如說很辛勤工作、很節省，對東方有好感。像以色列這種國家，你可以說他是東方、周邊都是阿拉伯國家。猶太人和中國臭味相投，人以類聚、物以群分；猶太人和中國人都非常節儉、勤勞，文化上來說也是非常源遠流長。猶太人的語言能力都很強，比如說葛浩文；金大友他母親是蘇聯的猶太人。林培瑞不是，他倒是標準的Irish，英國的，林培瑞的父親也是個歷史教授，他父親是個老左派。林培瑞原來也是左派，那些人都是左派，眼前反中國最厲害的。譬如說史丹佛的Andrew Walder，當年也是左派。像澳大利亞的陳佩華(Anita Chan，澳大利亞國立大學當代中國中心高級研究員)，都是左派。Jonathan Unger，Anita Chan，都是左派。像法國科學院國際研究中心的白夏(Jean-Phlippe Béja)，還有法國社會科學高等研究院的潘鳴嘯(Michel Bonnen)，當年在五月風暴都是和法國員警打的。因為法國出版了我的文革大屠殺，所以我2008年到法國去，那是個小出版社，跟我簽的合同如果銷售超過兩、三千本就給錢，不超過就不給錢，但是可以請我到法國來，也是等於促銷、順便玩一次。本來講好五月份出，我就想帶太太一起去，結果二月出，冷得一蹋糊塗，我就自己去，當然他陪我玩玩。潘鳴嘯和白夏就陪同，朋友嘛，那就聊得多了，就陪我去看他畢業的索邦大學，就跟我講當年他們在學校這個樓上跟員警打啊。都是左派。我當年也是左派，紅衛兵啊。
    有時候你經歷受欺騙，以後你對共產黨的認識反而更加深刻；你沒有經歷欺騙以後的人，反而不深刻。所以我滿能夠理解連戰，到中國大陸去不知道講什麼東西；他到北大講的東西，我都為他慚愧啊；怎麼一個國民黨的高級幹部的後代，對共產黨的認識這麼差。所以我跟馬英九第一次見面，就跟他講，馬英九先生，我希望你不要到大陸去；你知道連戰、宋楚瑜到大陸去講那些話，在大陸大失民心啊。不就是中共領導請你吃個飯嗎，你屁股就坐不住啦，要討好啦？你跟共產黨的血海深仇到哪裡去啦？你們這些人的父輩都是跟共產黨打過的啊，死了人的啊，你跟共產黨比我們這些人都還不如。馬英九說他沒有任何打算，即便做了總統；當時已經講要競選總統，也不會去。基本上不接觸政策，不沾鍋，我覺得這個不沾鍋反而好。國民黨每次玩統戰，都玩不過共產黨，更不用說現在跟共產黨實力懸殊，台灣那麼小個地方，能打嗎？只能獨善其身。
    這幾年，我也曾兩次到日本交流。我試過用英文交流，在東京大學的研究所，結果發現他們不知道我在講什麼；後來我就用中文，他們再翻譯成日文。日本人看都沒問題，但是「說」有問題。日本有不少文革的材料，還有澳大利亞，也有不少材料，就是Unger他們弄進來的。澳大利亞有一個中文年會，曾邀請我做重點發言，介紹美國的文革研究。美國有不少學校邀請我去演講過，這個原因不是因為你的研究，而是你已成了新聞人物；哈佛、普林斯頓、史丹佛都去講過。
    法國是比較晚。文革那本書是2008年出版，去到法國，白夏、潘鳴嘯等，是本來就認識的，從前在學術會議上就認識的。潘鳴嘯出了本「失落的一代：中國的上山下鄉運動(1968~1980)」，很不錯。我到法國去，好多記者都採訪我，談文革、談那本書，雖然那本書是我編的、但不是我寫的。他們對文革當中的那些大屠殺，以前聞所未聞；包括幾個雜誌還發了長篇的報導。我到法國科學院國際研究中心做了一個講座，用英文做的，講文革死了多少人。科學院的人當然聽得懂英文，但即便我用英文講，最後還是白夏，以及一位漢學家瑪莉，她早前在民主牆那個年代就和魏京生那些人有接觸，後來回來法國以後嫁給了一個銀行家，就很有錢，她的英文、法文、中文都好，很投入民運、中國的民運。然而對法國人來說，雖然他聽得懂你的英文，但要他用英文問問題就很難，實際上就沒有人開口問問題，後來他們就說還是用中文講更好。他們說他們原先的估計有問題，讓我用power point、用英文講，實際上還是用中文講、由他們翻譯成法文，效果可能更好。這樣與惠者用法文問問題，就很自在。我以前就到過法國；以前法國的中國研究中心有不少資料，現在都不行了，沒錢，包括我們的文革研究，他們都沒錢買。以前就為了幾篇材料，正好去玩，就跑去印。
    1987年林培瑞(Perry Link)到中國的時候，我就認識他了，當時他在UCLA教書，好像還是個助理教授；當時沒太多聯繫。我們作家協會開了一個當代中國文學的國際學術會議，實際上他們的機票都是作協出的。作協想把中國作家，比如王蒙、劉賓雁，透過他們推向國際，就把包括王潤華，白先勇，李歐梵都請來了。現在在澳洲成為大家的白潔明，當時還是博士生，博士論文還沒完成，也都邀請來了。和林培瑞接觸最多，是1999年我被中共抓了，放回來以後，2003、04年楊建利被抓，我接手二十一世紀中國基金會的執行主任(executive director)以後。Perry是理事会的主席，主要就是我們兩個人，我是做具體的事情的，有些事情要理事会通過，他是主席，我還是要跟他匯報一下，實際上就是接觸很多、很多。以前大家都知道，我去普林斯頓，是余英時請我去講，但吃飯的時候Perry也在。我記得很清楚，大家聚餐，他帶了一個霜淇淋蛋糕。余英時是老派，他請我們到法國餐館吃飯。
    在台灣比較熟的朋友，有一位是龔鵬程，是在1991年，蔣經國基金會在淡江大學開了一個海外華文文學的研討會，那時候我還是研究文學的。最熟的是李瑞騰，現在好像在中央大學做中文系系主任兼圖書館館長，他們請我去參加這個會。這個會之後，他們客氣了，我那只是個研究生，但是龔鵬程、李瑞騰他們把我拉出來，請我去教了幾堂課。他們考慮到我是研究生，教課是有錢的嘛，雖然錢不太多，但是有錢。好像是三次，兩此是龔鵬程的課、一次是李瑞騰的課。就這樣認識的。後來有一次到台灣，龔鵬程好像已經跑到陸委會去了，好像做了一個處長，我還跑去陸委會拜訪他。後來他又離開陸委會，去辦佛光大學了。主要就是這樣，在學術場合認識的。台灣大學政治系、政治大學、中山大學都去過的。2001年有一次應台灣大學石之瑜教授以及三民主義統一中國大同盟的邀請到台灣，來的留美大陸學者有芝加哥大學的周原、王友琴，明尼蘇達的丁抒，威斯康辛的郭建，還有約克學院的周澤浩等，我們的太太都自己付飛機票，一起去的。就那次見陳明通，一起聊了聊。我是團長，他們介紹我說這是宋團長，我說我從來沒當過什麼團長。包括冷則剛，都是那時候認識的。也去中共研究雜誌社開了一個座談會，他們蒐集了很多文革期間的材料，他們就跟我們談當年是如何蒐集文革材料的。他們資料都公開的，我們資料庫也蒐了很多他們的東西；他們當年是花了大功夫的。我記得他們的主編滿能幹的，是當兵出身的，他後來還支持了我們一點錢，給我們做光盤；因為他們還需要我們蒐集的中央文件，就以資料費的形式給我們幾千美金，這還是很有幫助的。
    2006年台灣民主基金會有一次請我到台灣講文革，也到陳永發那兒講过。這是民主基金會出的錢，也認識了基金會副執行長董立文，我也曾請他來美國開會。我們因為有一個為二十一世紀中國基金會申請錢的關係，董立文也滿有眼光的，對中國大陸的民主化抱著積極支持的態度。恐怕國民黨掌權以後，像這樣的人就不大會有了。國民黨很怕。你想想看，三民主義統一中國大同盟，當年蔣經國在的時候，積極支持二十一世紀基金會之類的團體，我去的時候，除了馬浩然跑跑腿，一個半职的，已經是名存實亡了。現在已經在臺北的一個老兵協會任職的一位原國民黨前副秘書長高明輝，他本要請我和我太太在湖南餐館吃個飯，但正好那天中午我在哪裡講課，沒辦法吃飯，我們就去他那兒見他，他就說，現在國民黨反共的，還就剩馬英九了。連戰什麼，早就不反共了。因為那時候馬英九辦公室已經通知要見我了，他說你要抓著這個機會，跟馬英九說，要堅持反共。國民黨已經不行了，她完全失去了獨立性。馬英九在做市長時，我也不曉得是不是說給我這種人聽的，至少那一次說的滿誠懇的，他說絕對不會放棄他的立場。民進黨當然反共是很厲害的，因為處於這種處境，你們要再不反共，那搞什麼搞？你們要搞獨立，共產黨還能饒了你們？董立文也滿有趣的，是外省人，我跟他有過幾次深談，談大陸，也談台灣，他給我的印象很好，滿能幹、有眼光，尤其是對推動大陸的民主。現在國民黨裡面很少人願意跟你談這個，除了馬英九。你想想，高明輝這種蔣經國底下的副秘書長，老的國民黨，我們是老朋友了，因為我們是跟他們申請錢的，他就跟你說「永毅啊，國民黨沒有人反共了，除了馬英九大概是唯一的」。民進黨那兒，我也就見過陳明通和董立文，兩個算職務最大的。國民黨見過馬英九，連戰沒見過。我剛去的時候，他們跟我說要不要見見總統，那個時候陳水扁已經有醜聞了，我說得了吧，得了吧，第一，我研究這個東西和他沒有關係，第二，我說錢的事情，最搞不清楚，因為你去見了一次，他給了你一點錢，到時候又說你拿了好多錢。王丹就是這樣被冤枉的，王丹拿的錢沒那麼多，陳水扁辦公室說他拿了好幾百萬，這傢夥被人家罵死了，在台灣、在美國。民進黨這個陳水扁的敗筆，太大了。總統做了八年，老婆也搞七搞八的，可惜可惜。
臨危受命
    二十一世紀中國基金會，是從台灣來美國的劉凱申博士創辦的；他2000年時突然過世，但原因何在就不清楚了，不無可能是被謀殺的。2000年時基金會的另一個大事，就是楊建利闖關回中國。在這樣的情況下，二十一世紀中國基金會找上我和林培瑞。
    楊建利出事情以後，他們希望基金會能繼續下去，不少理事，像張偉國、陳奎德、老禹，他們要找人，第一，是中、英文都可以的，因為要和NED(美國民主基金會)打交道，因為NED是不會中文的，要寫報告都得用英文。第二，要找有點學術色彩的，不僅是民運。我實際上沒有加入多少民運的事情。當然我是完全認同民運的理念，但是我沒有參加遊行這些，我從來不參加的，我覺得這個好像……倒不是說遊行不好，但不是我應該做的事情，我有自己的戰場，來推翻共產黨。他們就跟我聯繫，希望我能夠做，陳奎德就跟Perry聯繫，希望他能跟我搭檔。因為他一個洋人、名教授，做這個理事会主席比較好，讓我當執行主任，就這樣來跟我商量。我原來就做為一個學者，參加過二十一世紀中國基金會的會議；他們在1996年的時候，開了一個文革三十周年的討論會，我做為一個主要發言人，講文革的異端思潮。那時我只是作為學者參加他們的會議；來回機票、住宿等他們全部都包。他有兩種會，一種是學術性的，討論歷史上的問題，另一種是ethnic group或new leader，將來可能的民運領袖的會議，後者也有topic，西方人、年輕人比較多；歷史方面，比如我們開過文革、反右、大饑荒、六四等議題的研討會，都是大型研討會，學術比較多，開完後會出書。Board那些人也覺得這和我的專業比較對口，他們也希望盡量讓二十一世紀中國基金會保持學術色彩，或者講得難聽一點，打著學術的包裝反共產黨。就這樣子，我開始介入這個事情。在擔任執行主任期間，我耗費了不少精神處理行政事宜，在我離職之際沒有遇到適合人選接手，使得基金會停止運作，殊為可惜。
    我在過去這段時間，除了資料庫，也搞了英文的文革大辭典，英文翻譯的書我都出了三本，包括英文的論文我也發表了不少、中文的論文更多了。包括程曉農的「當代中國研究」，還有「二十一世紀」，台灣的「中共研究」我也發表過的。那時候我到處投稿，就這樣。那時候也是還自己一個心願。你想想看，文革十年，六年在監獄度過，那六年又是天翻地覆，使得你從一個毛澤東的擁護者，成為懷疑他、成為他的反對派。而且自文革後，等於說你的靈魂就屬於反對派。像現在，我不會去做官，我也不可能和當權的合作；包括美國也是有很多問題的。所以我一般都處於反對派，2004年我來到洛杉磯加州州立大學的John F. Kennedy Memorial Library任職，有個Associate Professor，副教授的頭銜，實際上就是圖書館員。但就算在我的單位裡面，我都是反對派。
� The Cultural Revolution: A Bibliography, 1966-1996.  Harvard-Yenching Library Bibliographical Series VI. Cambridge: Harvard-Yenching Library, Harvard University (Co-author with Dajin Sun, in English) 1998, 521 p.





